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ВВЕДЕНИЕ

Новые формы итоговой аттестации выпускников основной и старшей школы стали не только внедрением открытой и объективной процедуры оценивания учебных достижений школьников, но и выражением тенденций, связанных с  обновлением представлений о качественном образовании. Такая функция математического образования, как развитие универсальных знаний, умений  и способов деятельности, которые будут способствовать успешности выпускника за пределами школы, должна быть отражена и при проведении итоговой аттестации школьников. 
По-прежнему в содержание экзаменационных работ по алгебре за курс основной школы и математике за курс средней школы включаются те вопросы,  которые традиционно выносились  на итоговую аттестацию.  Однако современные взгляды на математическую грамотность выпускника общеобразовательного учреждения предполагают не только демонстрацию на типовых заданиях выученных правил и алгоритмов, но и проявление способности применять изученное для решения  заданий практической направленности, использовать математические знания и умения для работы с различными видами информации, в том числе представленной СМИ. Важным является умение не теряться в нестандартной ситуации, подбирать для выхода из неё адекватные способы; если нужно, разрабатывать собственные способы на основе имеющихся в арсенале у учащегося приёмов. 
Современные тенденции в мировом образовании провозглашают компетентностный подход в обучении математики. Это означает не только и не столько обеспечение учащихся системой знаний и умений, но и формирование ключевых компетентностей, которые позволят применять изученное в школе за её пределами. Помимо того, современный выпускник основной школы должен уметь соотносить своё решение и ответ с условием, задающим формат этого ответа. Поэтому экзаменационные работы для итоговой аттестации характеризуется большим числом заданий разной тематики и разных форматов, требующих разных форм записи ответа (выбора ответа, записи слова или числа, краткого или развернутого обоснования и т.п.). 
Новые формы итоговой аттестации выпускников основной и старшей школы позволяют не только оценить уровень математической подготовки выпускников, но и оказать существенное влияние на организационно-методическую составляющую процесса обучения. Результаты экзаменов для каждого учителя и методических объединений учителей математики должны стать материалом для серьёзного анализа, своего рода проверкой  на соответствие современным требованиям к качеству школьного математического образования. 

I.  ИТОГОВАЯ АТТЕСТАЦИЯ ВЫПУСКНИКОВ ОСНОВНОЙ ШКОЛЫ ПО АЛГЕБРЕ (по материалам Рособрнадзора)
1.1. Общая характеристика результатов экзамена по алгебре
Государственная (итоговая) аттестация выпускников девятых классов по предмету «Алгебра» в 2008/2009 учебном году была проведена в соответствии с приказом министерства образования Хабаровского края от 11.02.2009 года № 162 «О проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников девятых классов общеобразовательных учреждений края в 2008-2009 учебном году» по материалам Рособрнадзора.

В 2009 году выпускной экзамен по алгебре в IX классах общеобразовательных учреждений в рамках государственной (итоговой) аттестации, организуемой экзаменационными комиссиями субъектов Российской Федерации, проводился 27 мая. В нём приняли участие выпускники 9-х классов в количестве 11209 человек из всех муниципальных образований края.  

Результаты выполнения выпускниками края экзаменационной  работы за курс основного общего образования отражает диаграмма 1.
                                                                                                                                          Диаграмма 1

           
[image: image1.emf]Результаты выполнения письменной работы 

по алгебре выпускниками 9-х классов 

(в процентах)

4,4

48,1

34,3

13,1

"2"

"3"

"4"

"5"


Таким образом, справились с работой 95,6 % выпускников основной школы, проходивших итоговую аттестацию в новой форме. Средний аттестационный балл составил 3,56.

Таблица 2 позволяет сравнить результаты экзамена за четыре года его проведения в новой форме.

                                                                                                                                  Таблица 2
	Результаты итоговой аттестации
	Количество учащихся (в %), получивших отметки:

	
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	2005-2006 уч. год
	7,65
	45,40
	32,97
	13,98

	2006-2007 уч. год
	7,34
	39,2
	38,07
	15,4

	2007-2008 уч. год
	6,4
	47,7
	31,8
	14,1

	2008-2009 уч.год
	4,39
	48,12
	34,35
	13,14


Для наглядности эти результаты представлены на диаграмме 2 
                                                                                         Диаграмма 2
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Снижение количества неудовлетворительных отметок сопровождается увеличением отметок «удовлетворительно», а повышение количества отметок «хорошо» – уменьшением отличных отметок. Но в среднем показатель, характеризующий качество обучения (47,49%), оказался более высоким по сравнению с предыдущим годом (45,8%). 
Общий балл более информативен по сравнению с традиционной  пятибалльной отметкой и позволяет   более тонко дифференцировать учащихся по уровню их математической подготовки. На диаграмме 3 отражено распределение выпускников по набранному ими общему баллу.

                                                                                                                Диаграмма 3
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В диапазоне, соответствующем «двойке», 8 учащихся, получивших 0 баллов (в прошлом году таких школьников было 9). Уменьшилось количество   тех учащихся, кто набрал ровно 3,5 балла, с 1,8% до 0,9%. Это учащиеся, которым не хватило правильного выполнения одного задания для получения отметки «удовлетворительно». С другой стороны рубежа между «двойкой» и «тройкой» 6,9% – те, кто набрал ровно 4 балла. Их количество тоже стало немногим меньше, чем в прошлом году  (7,3%). Несмотря на то, что эти выпускники получили на экзамене «тройку»,  их успешность обучения в старшей школе вызывает сомнения.

Если учесть, что те, кто набрали по 4-5 баллов (20,8%) - это группа «слабых» учащихся, то получается, что 25,8% выпускников основной школы имеют очень низкий уровень математической подготовки. 

 
Как и в прошлом году, самая большая группа участников экзамена – это те выпускники, кто набрали по  6 или 7 баллов. В основном это учащиеся со значительными пробелами в знаниях. Причём ровно 7 баллов набрали 12,9% общего количества (против 11,5% в прошлом году). Можно надеяться, что при условии их усердия и  при должном уровне коррекционных мероприятий в 10 классе они смогут в старшей школе овладеть содержанием на базовом уровне.
Ровно 8 баллов, являющиеся границей между «тройкой» и «четвёркой», набрали 9,9% участников экзамена (8,2% в 2008 году). Это Вызывает тревогу  возрастание количества таких выпускников, так как эта группа характеризуется нестабильностью результатов, показываемых при измерении уровня математической подготовки: они часто ошибаются при решении несложных заданий, но берутся за решение более трудных заданий и на экзамене могут набрать баллы за счёт решения двух- или четырёхбалльного задания (возможно, с недочётами). Как и в прошлом году, таких учащихся практически столько же, сколько и тех, кто попал в диапазон 9-10 баллов. В отличие от предыдущих, эту группу школьников характеризуют прочные формально-оперативные умения и осознанное владение основными алгебраическими понятиями, что, возможно, позволяет им набрать максимальное количество баллов за одно из стандартных заданий второй части экзаменационной работы.

14% всех сдававших экзамен – это школьники с твёрдой «четвёркой». Они набрали от 11 до 15 баллов (в 2009 году таких школьников было 15,3%)  Они, скорее всего, верно выполнили все задания первой части (возможно, с одной-двумя ошибками) и два-три задания второй части. Такие школьники смогут изучать математику на профильном уровне благодаря прочной  базовой подготовке и развитым общеучебным умениям.
Несколько меньше, чем в прошлом году, учащихся с минимальным уровнем «пятёрки»: 6,6% против 7,5% в 2008 году. Это наибольшая группа среди тех, кто получил отличную отметку и основа для формирования профильных классов старшей школы. Эти учащиеся способны интегрировать  знания из разных разделов математики, продуктивно действовать в ситуациях, отличающихся от типичных.  Однако несколько больше учеников, набравших 20-26 баллов: 5,7% против 5%. И на столько же процентов меньше группа самых «сильных»  выпускников, т.е. тех, кто набрал 27-30 баллов: 1% против 1,7% в 2008 году. Высокий уровень математической подготовки этих школьников характеризуется не только умением выбирать оптимальные приёмы  и способы решения задач разного уровня сложности, но и самостоятельно разрабатывать стратегию решения нестандартных задач и при этом математически грамотно оформлять решение. Снижение количества самых подготовленных учащихся подтверждается и тем фактом, что в этом году в 1,5 раза меньше школьников, набравших максимальные 30 баллов. Интересно, что в этой категории школьников учащихся из общеобразовательных классов в два раза больше, чем из классов с углублённым изучением предмета. И это притом, что процент классов с углублённым изучением математики по сравнению с прошлым годом не изменился. 

1.2. Особенности КИМов 2009 года.  Система оценивания экзаменационной работы 
Назначение экзаменационной работы – оценить уровень общеобразовательной подготовки по алгебре учащихся IX классов общеобразовательных учреждений с целью их государственной (итоговой) аттестации за курс основной школы. В крае впервые новая форма проведения итоговой аттестации выпускников основной школы была  апробирована в 2005/2006 учебном году.
Содержание экзаменационной работы по алгебре за курс основной школы  соответствует «Обязательному минимуму содержания основного общего образования» (приложение к Приказу Минобразования России от 19.05.1998 г. № 1276 «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования») с учётом федерального компонента государственных образовательных стандартов основного общего образования (Приказ Минобразования России от 05.03.2004 №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»).  

Структура работы и её содержательное наполнение в 2009 г. определялись «Спецификацией экзаменационной работы для проведения государственной итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2009 г. (в новой форме) по алгебре». Этот документ, а также кодификатор элементов содержания экзаменационной работы и её демонстрационная версия были размещены на сайте Федерального института педагогических измерений www.fipi.ru. 
По сравнению с 2008 г. КИМы-2009 по алгебре не претерпели сколько-нибудь значимых изменений. В Хабаровском крае для проведения  государственной (итоговой) аттестации девятиклассников использовались четыре варианта экзаменационной работы: №№ 901-904.
На выполнение всей работы отводилось 4 часа. Из них 60 минут – на  выполнение первой (тестовой) части. 

Оценивание результатов выполнения экзаменационной работы учащимися  производилось специально созданными предметными комиссиями по математике из числа квалифицированных и прошедших обучение учителей математики. Для оценивания применялась модель 1, уже использовавшаяся в крае в прежние годы и получившая одобрение учителей математики. Система оценивания в новой форме государственной (итоговой) аттестации выпускников основной школы предполагает два количественных показателя: традиционные отметки «2», «3», «4» и «5» и общий балл, который  получается суммированием баллов, полученных учащимся за выполнение первой и второй частей работы. Максимально за работу можно получить 30 баллов. Схема перевода общего балла в 5-балльную шкалу не изменилась по сравнению с предыдущими годами (таблица 1)

Схема перевода общего балла в 5-балльную шкалу отметок

                                                                                                                                  Таблица 1

	Общий балл


	Выполнено менее 8 заданий в части 1
	При выполнении минимального критерия

	
	
	4 – 7 баллов
	8 – 15 баллов
	16 – 30 баллов

	Отметка
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»


1.3. Анализ результатов выполнения заданий первой части экзаменационной работы по алгебре
Первая (тестовая) часть работы содержит 16 заданий, проверяющих математическую подготовку выпускников основной школы на базовом уровне. Каждое задание относится к одному из разделов, на которые разбиты основные содержательные блоки курса алгебры:

· числа                                                             

· буквенные выражения                                 

· преобразования алгебраических выражений 

·  уравнения                                                         

· неравенства                                                 
· последовательности и прогрессии             

· функции и графики.  
Для успешного выполнения заданий первой части выпускникам необходимы знание и понимание основных алгебраических определений, терминов и символов, фактов, формул, владение на элементарном уровне основными алгоритмами, умение переходить с одного математического языка на другой, умение применять  знания к решению несложных задач, в том числе и практического характера. При этом выпускники должны продемонстрировать определенную системность знаний, умение распознать стандартную задачу в несколько измененной формулировке, способность делать несложные умозаключения, понимать и интерпретировать различные формы представления математической информации.

Общая картина выполнения выпускниками 9-х классов заданий первой части представлена на диаграмме 4. Процент верных ответов на задания первой части составил от 51,9% до 89,3% (43,7-89,4% в 2008 г.)  при планируемом диапазоне показателей трудности от 60 до 90%. 

 Средний процент выполнения заданий базового уровня в крае составляет 74,7% (в 2008 г. этот показатель составлял 71,8 %, в 2007 году - 73,88%,  в 2006 году - 71,07%). 

Все задания первой части правильно выполнили 11,34% выпускников (этот показатель в 2008 г. составлял 7,86%). Количество не приступивших к решению этой группы заданий  составляет от 0,2% (задание №1) до 17,9% (задание №14) общего количества экзаменующихся.
                                                                                                          Диаграмма 4
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Проведём содержательный анализ выполнения каждого задания первой части экзаменационной работы и, где возможно, сравним результаты с итогами выполнения экзаменационной работы в 2008 г.
Задание №1. 
В задании проверялось умение записывать десятичную дробь в стандартном виде. 18,5% выпускников допустили ошибки при выполнении этого типичного задания. Это умение ежегодно проверяется на экзаменах. Процент выполнения примерно одинаков: 80%-82%. 

Задание №2.


Задача на проценты, проверяющая владение понятиями процента и   процентного отношения величин. Она оказалась самой лёгкой для выпускников, несмотря на то, что для ответа требовалось сопоставить приближённое значение результата вычислений с  точными значениями, предлагаемыми в ответах на выбор. Не приступали к решению 0,6%, а ошибки допустили немногим более 10% общего количества выпускников. Обычно задачи на проценты выполняются значительно хуже. В 2008 году при том же проценте не приступавших к решению ошибок было на 25% больше. Причина более успешного выполнения данного задания в этом году очевидна: аналогичная задача была в демонстрационном варианте контрольных измерительных материалов 2009 года.

Задание №3.


Успешность выполнения школьниками третьего задания определяется сформированностью понятия рационального числа и конкретным умением сравнивать числа с разными знаками. Для установления отношения порядка для чисел 
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 и 1 (если на координатной прямой числа a и b обозначены точками) школьники должны уверенно владеть представлениями о модуле числа  как о расстоянии от точки, изображающей число на координатной прямой, до начала отсчёта, о соотношениях модулей взаимно обратных чисел. Многие муниципальные предметные комиссии отмечают данное задание как сложное для школьников и требующее серьёзной подготовки в области теории чисел. Однако если развиты представления, сами соответствующие понятия «работают» на выполнение задания уже опосредованно. Например, задание может быть легко решено, если заменить буквы подходящими числами. Не справился каждый третий из всего количества сдававших экзамен.

Задание №4.


Для выполнения задания необходимо было последовательно применить умения: числовая подстановка в алгебраическое выражение; возведение единицы в куб и в квадрат; выполнение действий с рациональными числами.  Соответствующие умения формируются в 5-6 классах. Как показал экзамен, ими не владеют порядка 29% выпускников основной школы. Как отмечают муниципальные предметные комиссии, одна из наиболее вероятных причин ошибок в этом задании заключена в слабых вычислительных навыках выпускников.
Задание №5.

Умения, которые продемонстрировали учащиеся при выполнении этого задания, очень важные для овладения смежными дисциплинами:    задание проверяло, как школьники владеют навыками работы с формулами (физическими, геометрическими), а именно, выражать одну величину через другие. Результат выполнения допустимый: почти 85% верных ответов при 0,6% не приступивших к решению и 14,5% допустивших ошибки. 

Задание №6.


 Проверялись умения выполнять преобразования алгебраических выражений, содержащих степени с целыми показателями. 80,9% всех выпускников дали правильный ответ, 1,2% не выбрали вообще никакого ответа, остальные 17,9% ошиблись. Причина неуспешности – незнание свойств степени с целым показателем или ошибки при выполнении действий с целыми числами
 Задание №7.

Решение этого задания требовало знания некоторых правил преобразования целых выражений, а именно: преобразование произведения многочленов на основе правила  
[image: image5.wmf]2

2

2

)

(

)

(

В

А

В

А

В

А

-

×

=

×

-

-

=

×

. Справились с заданием 72,9% всех экзаменующихся, почти 2% не приступали к решению, остальные выбрали неверный ответ, продемонстрировав тем самым отсутствие некоторых необходимых для алгебраической культуры элементов. 
 
Задание №8.


Задание на выполнение сложения (вычитания) алгебраической дроби и целого выражения. В прошлом году задание на сложение или вычитание двух алгебраических дробей было самым успешным в первой части работы (процент выполнения – 89,4%). Низкий результат в этом году обусловлен несформированностью соответствующего алгоритма. Несмотря на достаточно простой случай  (знаменатель дроби выражен не просто одночленом – одной переменной), школьники не умеют записывать целое выражение в виде алгебраической дроби с нужным знаменателем и, значит, не могут выполнить нужное действие. Почти 13% всех выпускников вообще не дали ответ. 

Задание №9.

 Задание с кратким ответом требовало от учащихся решить квадратное уравнение. В 2007 году с решением полного квадратного уравнения справились 72,6% всего количества сдававших экзамен при 7,2% не приступивших к его решению. С неполным квадратным уравнением, включённым в экзаменационную работу в этом году, справились 76,1% выпускников и не дали ответ к заданию 6,4%. Результат нельзя назвать плохим, т.к. общеизвестен факт, что неполные квадратные уравнения вызывают больше затруднений, нежели полные. Ещё нужно учесть, что иррациональность корней уравнения тоже была некоторым препятствием для части выпускников. Однако сам факт, что почти четверть школьников на выходе из 9 класса не могут решить стандартное уравнение (причём, как показали результаты прошлого года, по решению линейных уравнений такая же картина), вызывает вопросы как уровень обучения предмету, так и объективность получаемых по итогам экзамена результатов. 

Задание №10.


Задание на установление соответствия требовало для каждой из трёх систем уравнений указать количество её решений. Подсказка, данная в формулировке задания, предлагала использовать графические соображения. Школьники имели возможность продемонстрировать понимание графической интерпретации решения систем  двух уравнений с двумя переменными. Для успешного выполнения задания достаточно было схематично изобразить графики  степенной и линейных функций. Справились  чуть менее 65% всех выпускников. Всего на 2% меньше был процент верных ответов в задании на соотнесение аналитического задания функции с её графиком в экзаменационных работах 2008 года. Подобная же ситуация наблюдалась и ранее. Таким образом, результаты четырёх лет проведения экзамена в новой форме  позволяют констатировать, что около 35% выпускников основной школы не владеют функционально-графическими представлениями, необходимыми для успешного изучения курса алгебры и начал математического анализа в старшей школе.
Задание №11.

68,5% выпускников справились с текстовой задачей. Это лучший результат за все четыре года проведения экзамена в новой форме (50% - 56,2% - 65,9%). Таким образом, есть положительная динамика в результатах, демонстрирующих умение составлять уравнение по тексту задачи. 

Задание №12.

С заданием, проверяющим владение понятием арифметической прогрессией, справились 67,1% выпускников. Процент не приступавших к выполнению 4,4%. В прошлом году наши выпускники были крайне неуспешны при выполнении задания на тему «Последовательности», продемонстрировав непонимание рекуррентного способа задания последовательностей. Тогда более трети школьников даже не приступали к решению. В этом году для решения задания достаточно было найти хотя бы два первых члена каждой прогрессии,  заданной формулой n-го члена. Несмотря на улучшение результата, признать успешным выполнение этого задания нельзя. 
Задание №13.


С линейным неравенством справились 72,9% при 2,5% выпускников, не приступивших к решению. Этот результат значительно ниже прошлогоднего (81,6%). Причиной возросшего процента ошибок может быть увеличение (по сравнению с неравенством в экзаменационных работах 2008 г.) таких шагов в алгоритме решения, как раскрытие скобок и приведение подобных слагаемых.    

Задание №14. 

Это задание проверяло понимание свойств квадратичной функции посредством решения квадратного неравенства с опорой на график функции. Справились 51,9% выпускников. 17,9% не приступали к решению. Несмотря на то, что при выполнении аналогичного задания  в 2008 году необходимо  было ещё и преобразовать неравенство, результат был почти на 23% выше. Такая существенная разница может быть объяснена разной формой ответа: в прошлом году следовало выбрать один верный ответ из четырёх, в этом году – записать свой ответ. А практика проведения экзамена свидетельствует, что более высокие результаты получаются по заданиям с выбором ответа. В любом случае, следует признать, что выпускники-2009 не владеют умением интерпретировать график функции на языке неравенств.  

Задание №15.

Для решения задания можно было использовать несколько вариантов решения: отсечь функции с «не тем» направлением ветвей соответствующих парабол, а затем либо найти нули двух оставшихся функций, либо  вычислить абсциссы вершин парабол и сравнить с графиком на рисунке. Можно, напротив, составить формулу, используя данный график. В конце концов, можно схематично построить графики всех четырёх  предложенных функций; это не очень рационально, но и не так долго, если учащиеся обучены соответствующим умениям. Главное – должны быть сформированы соответствующие понятия и представления, и школьники обучены поиску решений и не пугаются непривычных формулировок заданий. Этого не обнаружили более четверти всех выпускников.

Задание №16.

Это задание связано с умением интерпретировать графики реальных зависимостей. Помимо «считывания» необходимой информации с графика, нужно применить формулу, связывающую время-скорость-расстояние, и осуществить перевод единиц измерения в соответствии с вопросом задания. Справилось немногим больше половины всех выпускников, и этот результат повторяет прошлогодний.

Если систематизировать задания экзаменационной работы и результаты их выполнения по содержательным блокам, получится следующая картина (таблица 3):

                                                                                                                                              Таблица 3

	Содержание заданий по теме
	Процент верных ответов

	Числа
	63,9 – 81,3

	Выражения, преобразование выражений
	64,9 – 84,9

	Уравнения, неравенства 
	51,2 – 76,1

	Функции
	53,7 – 74,9

	Последовательности и прогрессии
	67,1


Как видно из таблицы, нельзя выделить совершенно провальный содержательный блок, как нельзя отметить и наиболее успешный. В каждом блоке есть слабо  выполненные задания и выполненные в диапазоне прогнозируемых результатов. Однако очевидно, что у выпускников 2009 г.  недостаточно развиты умения по решению уравнений и неравенств и очень слабые функционально-графические умения и навыки.     

Каждое задание первой части экзаменационной работы было также направлено также на проверку владения учащимися 9-х классов тем или иным видом познавательной деятельности. Условно эти виды были разделены на четыре категории:

· знание/понимание

· умение применить алгоритм

· умение применить знания для решения математической задачи

· применение знаний в практической ситуации.

В таблице 4 систематизируем задания и рассмотрим соответствующие результаты выполнения, исходя  из принадлежности заданий первой части к той или иной познавательной категории.
                                                                                                                                                                        Таблица 4

	Познавательная категория
	Проверяемые элементы

математической подготовки


	Выполнили верно, %
	Не приступили, %

	Знание/понимание
	Понимание стандартного вида записи числа

	81,3
	0,2

	
	Понимание графической интерпретации решения  системы двух уравнений с двумя переменными
	64,9
	5,2

	
	Преобразование произведения многочленов
	72,9
	1,8

	
	«Чтение» графика функции (графическое решение квадратного неравенства)
	51,9
	17,9

	
	Владение понятием арифметической прогрессии
	67,1
	4,4

	Применение изученных алгоритмов
	Вычисление значения буквенного выражения при заданном значении переменной
	71,0
	4,2

	
	Преобразование выражений, содержащих степени с целым показателем
	80,9
	1,2

	
	Преобразование дробных выражений (умение выполнять действия с алгебраическими дробями)
	64,9
	12,9

	
	Решение квадратного уравнения 


	76,1
	6,4

	
	Решение линейного неравенства с одной переменной
	72,9
	2,5

	Решение задач
	Представление о графике квадратичной функции


	74,9
	3,1

	
	Установление отношения порядка для чисел, обратных числам  a и b и 1, (числа а и b обозначены точками на координатной прямой)
	63,9
	0,8

	
	Составление уравнения по условию текстовой задачи
	68,5
	2,8

	Практическое применение
	Решение простейших задач на проценты


	89,3
	0,6

	
	Выражение из физической (геометрической) формулы одной величины через другие 
	84,9
	0,6

	
	Умение читать и интерпретировать графики реальной зависимости
	53,7
	17,5


Вновь, как и в прошлом году, низкие  результаты выполнения заданий категории «знание/понимание». Диапазон 51,9-81,3%.  Выполнение заданий №14 (51,9%), № 10 (64,9%) и № 12 (67,1%) из разных содержательных разделов демонстрирует слабое, формальное усвоение выпускниками многих математических понятий. 


В отличие от прошлого года нельзя признать успешным выполнение заданий, относящихся к категории «применение изученных алгоритмов» (диапазон процентов выполнения 64,9-80,9%). 


В категории «Решение задач» диапазон процентов выполнения заданий 63,9-74,9% говорит о том, что более четверти всех выпускников не умеют проводить цепочку рассуждений на основе имеющихся знаний, делать умозаключения и переходить с одного математического языка на другой.


Если бы не задание №16 с его очень низким результатом выполнения, можно было бы утверждать, что владение математическим содержанием выпускников-2009 носит практико-ориентированный характер. Однако, несмотря на успешное выполнение заданий №2 и №5, половина выпускников, не умеющих работать с графиками реальных зависимостей, не позволяет высказать такое утверждение.

Таким образом, ни по одной из познавательной категорий необходимые умения и навыки учащихся в полной мере не развиты. Можно утверждать, что основной причиной этому является слабая организация деятельности школьников в процессе обучения математике.
1.4. Анализ результатов выполнения заданий второй части экзаменационной работы по алгебре
Назначение второй части экзаменационной работы - дифференцированная проверка повышенного уровня учебных достижений  выпускников основной школы. Каждое задание второй части соотносится  с одним из следующих разделов:                                                            

· выражения  и их преобразования 
·  уравнения 
· неравенства
· текстовые задачи
· координаты и графики
· функции
· последовательности и прогрессии.
Результаты выполнения заданий второй части
                                                                                                                                                        Таблица 5
	№ п/п
	Содержание заданий
	Уровень

(число

баллов)
	Верно

выполнили
	Планируемая трудность


	Не

приступили

	17
	Нахождение значения буквенного выражения при иррациональном значении переменной


	2
	38,7%
	40-60%
	26,8%

	18
	Построение графика кусочно-линейной функции
	4
	17,6%
	20-40%
	49,0%

	19
	Решение задачи с использованием формулы

суммы первых n членов арифметической

прогрессии


	4
	18,1%
	20-40%
	43,9%


	20
	Применение алгебраического метода для аналитического задания функции
	6
	9,5%
	8-20%
	58,3,3 %

	21
	Исследование уравнения, содержащего параметр


	6
	2,6%
	8-20%
	53,8 %


Со всеми заданиями второй части экзаменационной работы справились 0,49% всех выпускников (в 2008 году такая группа выпускников составляла 1,01%).

Приведём формулировки заданий повышенного уровня сложности и возможные варианты их решения, проанализируем результаты выполнения этих заданий и рассмотрим наиболее типичные ошибки выпускников.
Задание №17. Найдите значение выражения 
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Решение. 
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Ответ: 
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Задание содержит совершенно стандартную формулировку и относится ко второй части исключительно благодаря той технической сложности преобразований, которая характеризует достаточно высокий уровень алгебраической культуры. В прошлом году с двухбалльным заданием справились 27,5% выпускников, в этом году, видимо, именно благодаря узнаваемости формулировки, в 1,5 раза больше. Однако отсутствие необходимых формально-оперативных умений не позволило справиться с заданием 34,5% всего количества экзаменующихся – это значит, что из тех, кто приступил к выполнению задания, успешными были немногим больше половины. Основными ошибками учащихся эксперты предметных подкомиссий называют ошибки в применении формул сокращённого умножения и при приведении подобных слагаемых, содержащих квадратные корни. В ряде работ эксперты столкнулись с фактом замены корней их приближёнными значениями и дальнейшим использованием этих приближённых значений  в вычислениях. Во всех этих случаях в соответствии с критериями выпускник получает 0 баллов. 1 балл можно было получить лишь в случае вычислительной ошибки на последнем шаге решения. 
Задание №18. Постройте график функции 
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При каких значениях х функция принимает значения, большие 4?
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Решение.  
Ответ: 
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Требовалось построить график кусочно-линейной функции и ответить на дополнительный вопрос. Это задание является стандартным заданием повышенного уровня сложности. Максимальные 4 балла выпускник мог получить за безошибочное построение графика и правильный ответ на вопрос. В случае, если при правильно вычисленных координатах точек графика построение имеет неточности и, в силу этого, ответ на вопрос дан с учётом этих неточностей,  решение оценивалось тремя балла. Такую же оценку мог получить выпускник, «забывший» ответить на вопрос, или допустивший погрешность при записи числовых промежутков (вместо круглых скобок – квадратные). В остальных  случаях ответ оценивался в 0  баллов.
В целом результат выполнения, не дотягивающий до нижней границы диапазона прогнозируемых результатов, и очень большой процент школьников, не приступивших к решению, лишь подтверждают сделанные при анализе выполнения базовой части экзаменационной работы выводы о том, что выпускники 2009 года не обладают должным уровнем развития функционально-графических представлений, позволяющих с уверенностью пользоваться соответствующим аппаратом для решения различного рода задач. 
Задание №19. Найдите сумму всех отрицательных членов арифметической прогрессии -9,2, -8,8, ... .
Решение:

1) Найдем разность прогрессии: d=–8,8+9,2=0,4  .

2) Найдем число отрицательных членов прогрессии.

Составим формулу n-го члена: an = –9,2+0,4(n–1)=0,4n–9,6 .

Решим неравенство 0,4n–9,6 <0; получим n<24 . Значит, n=23.

3) S23= 
[image: image16.wmf]4

,

110

2

23

)

22

4

,

0

)

2

,

9

(

2

(

-

=

×

×

+

-

×

.
Ответ: -110,4.
 Комплексное задание повышенного уровня, требующее не только владения соответствующими знаниями, но и умением выстраивать  план решения задачи. Эти умения оценивались 4 баллами. Непринципиальная ошибка в вычислениях при правильном  ходе решения могла принести выпускнику 3 балла Несмотря на наличие при проведении экзамена списка формул, в число которых входили формулы п-ного члена прогрессии и суммы первых п членов прогрессии, немногие воспользовались ими.  Простота формулировки задания многих учащихся подвигла на нахождение положительных (отрицательных) членов прогрессии их перечислением. Эксперты отметили большое количество вычислительных ошибок и ошибок логического характера (например, включение нуля  в нужное множество положительных (отрицательных) чисел). Главная трудность для выпускников заключалась в составлении неравенства для поиска номера последнего положительного (отрицательного) члена прогрессии и последующий вывод о количестве искомых членов прогрессии. Для умений выполнять такие действия требуется не столько специальная подготовка, сколько полноценное развитие умений рассуждать, делать выводы, обобщать. Как и предыдущее задание, задание № 19 имеет результат ниже прогнозируемого диапазона.  

Задание №20. Парабола проходит через точки А(0; 4), В(1; -1), С(2; -4). Найдите координаты её вершины. 
Решение:
Решение. 1) Найдем коэффициенты a, b и с  в уравнении параболы 
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Парабола проходит через точку A(0; 4), значит, с=4. Подставим координаты точек B и C в уравнение 
[image: image18.wmf]4

2

+

+

=

bx

ax

y

, получим систему уравнений: 
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. Отсюда: a=1; b=–6. Уравнение параболы имеет вид 
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2) Найдем координаты вершины: x0=
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2

=

-

a

b

, y0=–5.

Ответ: x0
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Для получения этого ответа нужно было с помощью алгебраического аппарата вывести формулу, задающую функцию.  Результатом анализа условия задачи могла стать система трёх уравнений с тремя неизвестными – искомыми коэффициентами в уравнении параболы. Однако наблюдательные школьники могли один из коэффициентов получить сразу, заметив, что одной из трёх заданных точек является точка с абсциссой 0. В этом случае число уравнений системы сокращается до двух. Это задание оценивается 6 баллами. На один балл меньше мог рассчитывать выпускник, правильно составивший уравнение параболы, но не нашедший координаты её вершины. Или допустивший вычислительную ошибку при правильном ходе решения. 
 В целом можно признать выполнение этого задания успешным, результат входит в планируемый диапазон выполнения. Интересно, что помимо 9,5% справившихся  ещё 32% выпускников пытались решить задачу. Очевидно, что такая формулировка привычна для учащихся: аналогичные задания используются при изучении линейной функции. Экспертами отмечается, что основными ошибками были: ошибки при составлении системы, вычислительные ошибки при решении системы, неверное вычисление координат вершины параболы при правильно найденном уравнении параболы. Достаточно много случаев, когда учащиеся делали попытки построить параболу, проходящую через указанные точки и, как результат, по неверному  графику   неверно определяли координаты  вершины. Таким образом, причиной неуспешности школьников стали неумение алгебраически интерпретировать факт принадлежности точки графику функции и низкий уровень алгебраической культуры. 

  Задание №21. При каких значениях т уравнение 
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Решение:
 1) Представим уравнение в виде 
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. Таким образом, при любом значении m данное уравнение имеет корень, равный 0.

2) Рассмотрим уравнение 
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[image: image28.wmf]0

¹

m

и 
[image: image29.wmf]0

=

m

.
При 
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 получаем полное квадратное уравнение. Если его дискриминант равен нулю, то оно имеет единственный корень, а уравнение  
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Имеем: 
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Таким образом, при 
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исходное уравнение имеет два различных корня.

При 
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 получаем неполное квадратное уравнение
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,  корни которого 0 и –8. Таким образом, при 
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 уравнение 
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 также имеет два различных корня.

Ответ: при 
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Для выполнения этого задания достаточно небольшого набора конкретных умений – алгебраических и, главное,  исследовательских.  Закономерно, что процент выполнения самого сложного задания уже не в первый раз совпадает с процентом количества выпускников классов с углублённым изучением предмета. Задание пытались решить более 40% всех выпускников.  Но успешны (получили 6 или 5 баллов за это задание) лишь 6,3% из тех, кто приступал к решению. Основные ошибки связаны с  отсутствием анализа всех возможных случаев. В некоторых решениях игнорируется факт существования корня 
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, а, следовательно, не под тем углом исследуется квадратное уравнение. И, наконец, полное отсутствие аргументации или логические ошибки при обосновании шагов решения. 
II.  ИТОГОВАЯ АТТЕСТАЦИЯ ВЫПУСКНИКОВ ОСНОВНОЙ ШКОЛЫ ПО ГЕОМЕТРИИ  (по материалам Рособрнадзора)

2.1. Общая характеристика результатов экзамена по геометрии
В крае впервые новая форма проведения итоговой аттестации выпускников основной школы по геометрии была  апробирована в 2007/2008 учебном году.
В 2008/2009 учебном году государственная (итоговая) аттестация выпускников девятых классов по предмету «Геометрия» была проведена в соответствии с приказом министерства образования Хабаровского края от 11.02.2009 года № 162 «О проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников девятых классов общеобразовательных учреждений края в 2008-2009 учебном году». Согласно этому приказу выпускники IX классов, желающие продолжить обучение в  десятом классе с профильным изучением математики, обязаны сдать экзамен по геометрии по материалам Рособрнадзора.   Экзамен по геометрии проводился 5 и 9 июня 2009 года. В нём приняли участие выпускники IX классов в количестве 1305 человек из тринадцати муниципальных образований края.
Результаты выполнения выпускниками края экзаменационной  работы за курс основного общего образования отражает диаграмма 5.
                                                                                                                                    Диаграмма 5
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Таким образом, справились с работой 97,7 % выпускников, сдававших экзамен по геометрии в новой форме. Средний аттестационный балл составил 3,7 (в прошлом году этот показатель составил 4,03).

Диаграмма 6 позволяет сравнить результаты экзамена за два года его проведения в новой форме.

                                                                                                                           Диаграмма 6

[image: image178.emf]Плотность распределения  участников экзамена по тестовому 

баллу (в сравнении с 2008 г.)

0

200

400

600

800

1000

0102030405060708090100

тестовый балл

количество 

выпускников

2008 год2009 год


Как видно из диаграммы, количество «двоек» увеличилось в два раза, во столько же уменьшилось количество «отличных» отметок. Резкое изменение количества «троек» и «четвёрок» можно связать с изменением границы между этими отметками при переводе общего балла. Количество школьников, набравших ровно 9 или 10 баллов, составляет 19,7%  – в прошлом году эти выпускники получили бы отметку «4». Таким образом, несмотря на кажущуюся резкую разницу в результатах двух лет, в основном оно коснулось самых «слабых» и самых «сильных» результатов.  

Наличие общего балла позволяет более детально изучить уровень овладения геометрическим материалом тех учащихся, кто получили отметки «хорошо» и «отлично». На диаграмме 7 отражено распределение выпускников по набранному ими общему баллу. 

                                                                                                                   Диаграмма 7
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Как мы видим, наибольшее количество выпускников получили от 9 до 14 баллов из 20 возможных. Нет учащихся с результатом в 0, 19 или 20 баллов. 

2.2. Особенности КИМов 2009 года.  Система оценивания экзаменационной работы 
Назначением экзаменационной работы является оценка уровня общеобразовательной подготовки по геометрии выпускников девятых классов общеобразовательных учреждений с целью их государственной (итоговой) аттестации. Новая форма проведения экзамена  позволяет не только проверить овладение программным материалом по геометрии части выпускников основной школы, но и использовать результаты выполнения экзаменационной работы при формировании профильных десятых  классов на основе высокой дифференцируемости результатов экзамена. 
В 2008/2009 учебном году структура работы и её содержание определялись «Спецификацией экзаменационной работы по геометрии государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений (в новой форме) 2009 г» (www.fipi.ru). 
Документами, определяющими содержание экзаменационной работы, являются:

1) Обязательный минимум содержания основного общего образования по математике (приложение к Приказу Минобразования России «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования» от 19.05.1998 г. № 1236); 

2) Федеральный компонент государственного стандарта общего образования. Математика (Приказ Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 05.03.2004 г. № 1089).

По сравнению с 2008 г. в Части 1 экзаменационной работы стало меньше на одно задание с выбором ответа, и, соответственно, на одно задание возросло количество заданий с кратким ответом. В остальном структура работы, типы заданий  и форма ответа, а также сложность заданий по сравнению с 2008 годом изменений не претерпели (таблица 6) 

Таблица 6
	
	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3

	Общее число заданий
	8
	5
	2

	Тип заданий и форма ответа
	№№ 1 – 4

с выбором ответа

№№ 5 – 8

с кратким ответом
	№№ 9 – 12

с кратким ответом

№ 13

с развёрнутым ответом
	№№ 14 – 15

с развёрнутым ответом

	Уровень сложности
	Базовый
	Повышенный
	Высокий


В Хабаровском крае для проведения  государственной (итоговой) аттестации девятиклассников использовались восемь вариантов экзаменационной работы: №№ 901-904 и №№ 909-912.

На выполнение всей работы отводилось 180 минут в отличие от 2008 года, когда экзамен длился 150 минут. 

Для оценивания результатов выполнения экзаменационной работы учащимися  в территориях края были созданы предметные комиссии по математике из числа квалифицированных и прошедших обучение учителей математики. Новая система оценивания экзаменационных работ разработана специалистами Федеральной предметной комиссии. Она предполагает два количественных показателя: традиционные отметки «2», «3», «4» и «5» и общий (первичный) балл, который  получается суммированием баллов, полученных учащимся за выполнение трёх частей работы (таблица 7). 
Таблица 7
	Максимальное количество баллов за одно задание

	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3

	Задания №№ 1-8
	Задание № 9
	Задание № 10
	Задание № 11
	Задание № 12
	Задание № 13
	Задание № 14
	Задание № 15

	1
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	3


Таким образом, максимально за выполнение всех заданий первой части можно получить 8 баллов, второй части – 7 баллов и третьей части – 5 баллов. Максимально возможное количество баллов за всю экзаменационную работу – 20. 

В 2009 году использовалась несколько измененная по сравнению с предыдущим годом схема перевода первичного балла в 5-балльную шкалу (таблица 8). Изменение коснулось границы между «3» и «4»: нижний порог получения отметки «4» стал на две единицы выше.

Таблица 8
	Схема перевода первичного балла в 5-балльную шкалу отметок

	Первичный балл за выполнение экзаменационной работы
	Менее 6
	6 – 10
	11 – 14
	15 – 20

	Отметка по 5-балльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»


2.3. Результаты выполнения заданий первой части экзаменационной работы по геометрии
Часть 1 содержит 8 заданий базового уровня (№1 – №8), соответствующих минимуму содержания курса «Геометрия 7-9 классов». Все задания типичные, и учащийся должен лишь распознать ранее изученную ситуацию и применить для решения один из элементов содержания (конкретное определение, теорему и т.п.). 

Проверке на базовом уровне подлежит материал содержательных блоков курса планиметрии основной школы: «Треугольник», «Четырехугольник», «Окружность и круг».

Общая картина выполнения выпускниками 9-х классов заданий первой части представлена на диаграмме 4. Диапазон процентов выполнения заданий первой части составил от 81,5 до 97,9% (в 2008 г. 84,9- 95,8%). Средний процент выполнения заданий базового уровня в крае составляет 90,38% (против 92,3% в 2008 г.). Со всеми восемью заданиями первой части правильно справились 54,4% выполнявших работу. В 2008 году таких выпускников было больше: 65,4%. Количество не приступивших к решению этой группы заданий  составляет от 0% (задания №№1-3) до 1,5% (задание №8) всех экзаменующихся.
                                                                                      Диаграмма 8
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Исходя из того, что прогнозируемый интервал выполнения заданий №№1-8 составляет  50-90%, можно признать успешным выполнение выпускниками края  первой части экзаменационной работы. 

Более низкие, по сравнению с остальными, результаты выполнения заданий №6 (81,5%) и №7 (84,3%). В задании №6 узнаваемая конфигурация с подобными треугольниками. Большинство ошибок  связано с неверным составлением пропорции. Препятствиями для решения задания №7 стали незнание соответствующей формулы площади параллелограмма и затруднения в применении формулы приведения. 
2.4. Анализ результатов выполнения заданий второй части экзаменационной работы по геометрии
Назначение второй части экзаменационной работы – проверка владения геометрическим материалом на повышенном уровне. Эта часть содержит 5 заданий, на одно из которых требуется записать решение. В основном все задания доступны для более подготовленных учащихся. 

 В этой части представлены задания по содержательным блокам «Треугольник», «Четырёхугольник», «Многоугольник», «Окружность и  круг» и «Векторы», при решении которых от учащихся требуется применить свои знания, умения и способы деятельности в измененной учебной ситуации, однако используя при этом лишь методы, известные из школьного курса геометрии. 

На диаграмме 9 – результаты выполнения второй части экзаменационной работы. 
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                                                                                                                     Диаграмма 9
Справились со всеми пятью заданиями второй части работы 10,96% всех сдававших экзамен девятиклассников. В 2008 г. таких выпускников было вдвое больше. 

Проведём анализ выполнения каждого из заданий.
Задание № 9. Предлагаемая задача требует знания свойств равностороннего треугольника  и определения скалярного произведения векторов. Подобное задание в прошлом году было решено практически с таким же результатом. Однако число не приступавших к решению (4,4%) немногим меньше, чем год назад (6,2%). Вероятно, сыграла положительную роль целенаправленная подготовка к экзамену. В качестве ошибок эксперты называют как конкретные пробелы в знаниях геометрических фактов: определение скалярного произведения векторов,  табличные значения косинуса, – так и вычислительные ошибки. 
Задание № 10.  В этом задании требовалось найти диагональ правильного двенадцатиугольника. Знания каких-то специальных формул не требуется, достаточно найти центральный угол и рассмотреть равнобедренный треугольник: в одной группе вариантов это прямоугольный треугольник и требуется найти его гипотенузу, а в другой группе вариантов это тупоугольный треугольник и можно найти его сторону по теореме косинусов или проведя в треугольнике высоту к основанию. Более чем для трети всех экзаменующихся это оказалось трудным, причём не приступали к решению задания 11,1% участников экзамена. 
Задание № 11.  Эта задача практического характера. В условии описана реальная ситуация: требуется рассчитать количество цветов дл клумбы. Учащиеся могут ответить на вопрос задачи, имея в багаже лишь формулу площади круга и умея рассуждать и считать. Процент выполнения низок, всего 44,2%, а каждый десятый либо не решал задачу, испугавшись  большого текста и непривычного рисунка, либо не довёл решение до конца. Эксперты отмечают, что причины ошибок в том, что в процессе решения выпускники не учитывали некоторых условий, чаще всего «забывали» про площадь центрального круга. Часть ошибок связана с невнимательностью:  данный в условии задачи диаметр использовали как радиус. Как всегда, много вычислительных ошибок. 
Задание №12.  Это задача на множественный выбор. В условии предлагается для указанного четырёхугольника выбрать из перечисленных свойств те, которыми обладает данная фигура. Это задание  позволяет проверить некоторую системность знаний по теме «Четырёхугольники». Результат выполнения задания немногим более 52% при 2,5% не приступивших к выполнению говорит об уровне усвоения понятия параллелограмма и его частных случаев. Среди ошибок школьников эксперты предметных комиссий называют как фактические ошибки, так и ошибки логического характера: например, когда выпускники плохо понимают смысл оборота «всегда верно» в формулировке задания и в соответствии со своим пониманием этой формулировки дают заведомо неверные ответы.

Это задание при правильном его выполнении оценивается  двумя баллами. В соответствии с критериями оценивания часть выпускников получили 1 балл, указав верно два свойства, присущие дано фигуре и ошибочно – не  более одного. Таких выпускников достаточно много – почти треть всех экзаменующихся (31,6%). Таким образом, всего результативными при решении задания № 12 были 83,6% сдававших экзамен. В 2008 году такого типа задание проверяло осмысленность знаний школьников по теме «Правильные многоугольники». Интересно, что результаты практически одинаковы.
Задания №№ 13-15 – это задания с развёрнутым ответом. Приведём тексты заданий и образцы возможных решений. 
Задание № 13. Биссектрисы АP и EM треугольника АDE пересекаются в точке О, отрезок MP параллелен стороне АE. Докажите, что:
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1) ΔMOP и ΔEОА подобны; 2) DM = DP.
Образец возможного решения:
У треугольников МОP и EОА 
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 как внутренние накрест
лежащие при МР((АЕ и секущей EМ. Следовательно, треугольники МОP и EОА подобны (по двум углам).

2) (МАP = (EАP, так как АP – биссектриса угла А, (МPА = (EАP как внутренние накрест лежащие при МР((АЕ  и секущей АP.

Тогда (МАP = (МPА, следовательно, в треугольнике МАP стороны АМ и МP равны.

(МЕР = (АЕМ, так как EМ – биссектриса угла E, (EMP = (АEМ как внутренние накрест лежащие при МР((АЕ и секущей EМ.
Тогда (МЕР = (ЕМР, следовательно, в треугольнике EMP стороны PE и МP равны.

Так как АМPE – трапеция, в которой боковые стороны АМ и PE равны, то (MAE = (АEP. Тогда в треугольнике ADE AD = DE. Так как DМ = АD – АМ  и DР = DЕ – РЕ, то DM = DP. Что и требовалось доказать.
Задача предполагает проверку умения проводить доказательные рассуждения. Причём для получения максимального количества баллов нужно доказать оба утверждения. Поскольку это уже задание с развёрнутым ответом, то необходимым становится не только грамотное построение чертежа и правильный ход рассуждений, но и умение изложить доказательство на бумаге, не допустив фактических и логических ошибок. При этом требуется знание о свойствах различных геометрических конфигураций и применение различных методов решения. Два балла получили 13,8%, один балл - 42,7%, т.е. результативны 56,5% всех экзаменующихся. 
Немного меньше в этом году тех, кто не приступил к решению задачи: 21,5% против 27,4% в 2008 г.  В целом не получили ни одного балла за эту задачу 43,5% всего количества выпускников. Это те школьники, которые не умеют проводить доказательства геометрических утверждений, пусть даже в ситуации лишь слегка изменённой по отношению к стандартным задачам из школьного учебника, или «не видят» равные или подобные фигуры, из которых можно извлечь равенство элементов. 
2.5. Анализ результатов выполнения заданий третьей части экзаменационной работы по геометрии 
Назначение третьей части экзаменационной работы – выявить учащихся с высоким уровнем подготовки по геометрии. Эта часть включает две самые сложные задачи (№14, №15), при решении которых требуется умение результативно применять знания в новой ситуации. Выпускники должны проанализировать условие, самостоятельно сконструировать способ решения и привести обоснованное и математически грамотное решение. Эти задания можно сравнить с заданиями традиционных экзаменационных работ по курсу планиметрии для классов с углубленным изучением математики. 

В этом году нет выпускников, которые бы справились с обоими заданиями третьей части, в прошлом году было 14 учеников, которым такая работа оказалась по силам.  

Задание № 14. В равнобедренный треугольник АВС с основанием ВС вписана окружность. Она касается стороны АВ в точке К, причем 
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Образец возможного решения:
1) Пусть АН – высота равнобедренного треугольника АВС. Из свойств равнобедренного треугольника следует, что АН является также биссектрисой и медианой треугольника АВС. Поэтому центр О вписанной в треугольник окружности лежит на отрезке АН, и окружность касается основания ВС данного треугольника в

точке H, причем ВН=СН.

2) По условию АК=ВС, тогда АК=2ВН. 
Отрезки касательных к окружности, проведенные

из одной точки, равны, поэтому ВН=ВК. И поскольку АВ=АК+ВК, то АВ=3ВН.

3) В прямоугольном треугольнике ABH 
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и площадь треугольника АВС равна 
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5) Прямоугольный треугольник ABH подобен прямоугольному треугольнику АОК (по двум углам). Откуда 
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Ответ: 5.

Для решения этой задачи нужно применить известные методы и теоретические знания, но в комбинации. И если в одной группе вариантов эта комбинация была хорошо известна из школьных учебников, то в других вариантах ситуация требовала действительно творческого отношения к выстраиванию хода решения. Получили максимальные 2 балла 4,2% и 1 балл – ещё 3,5% выпускников. Таким образом, результативными являются 7,7% сдававших экзамен.72,6% выпускников не приступали к решению. Эксперты считают, что во многом проблемы школьников определяются незнанием базовых конфигураций: треугольник и вписанная окружность, треугольник и описанная окружность и т.п. В этом случае, например, выяснение положения центра вписанной или описанной окружности занимает время, а порой в условиях экзамена так и не приводит к нужным выводам. 

Есть случаи решения, когда выпускники считают треугольник равносторонним, и  в соответствии с этим допущением решают частную задачу. По-прежнему остро стоит проблема правильно сделанного чертежа.

Но помимо того эксперты говорят о большом количестве ошибок, связанных с применением базовых умений при решении этой сложной задачи. Например, ошибки при доказательстве подобия треугольников. Если учесть, что задания третьей части решают в большей мере самые сильные наши выпускники, можно предположить, что умения применять изучаемые понятия в различных ситуациях, в том числе и достаточно сложных,   не ставились в качестве  одной из главных учебных задач на уроках геометрии. 

Задание № 15. Через точку O пересечения продолжений боковых сторон трапеции ABCD проведена прямая, параллельная основаниям AD и BC. Эта прямая пересекает продолжения диагоналей DB и AC трапеции в точках M и N соответственно. Найдите площадь треугольника DMN, если площадь треугольника BOC равна 6, а площадь трапеции ABCD равна 90. 
[image: image183.wmf]Результаты государственной (итоговой) аттестации 
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Образец возможного решения: 
1) Поскольку площадь треугольника ВОС меньше площади трапеции ABCD, прямая BC лежит между прямыми AD и MN, и площадь треугольника AOD равна 96.

2) Треугольник AOD подобен треугольнику ВОС (по двум углам), отношение площадей двух подобных

треугольников равно квадрату отношения сходственных (соответствующих) сторон. Поскольку 
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  Отсюда 
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3) Перпендикуляр, проведенный из точки В к прямой DO, является высотой и треугольника DCB, и треугольника BOC. Поэтому отношение площадей этих треугольников равно отношению сторон, лежащих против вершины В: 
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4) Треугольник  DOM подобен треугольнику DCB (по двум углам), при этом 
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5) Треугольник AON подобен треугольнику ABC и треугольник DOM подобен треугольнику DCB (по двум углам), поэтому 
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, откуда  OM=ON. 
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Поскольку 
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Ответ: 64.
Задание ориентировано на выявление творческих возможностей выпускников основной школы. Выполнение этой задачи предполагает использование нескольких приемов из различных разделов курса геометрии и требует самостоятельной разработки метода решения. Такие способности продемонстрировали 3 выпускника, набравшие максимальные 3 балла, 5 выпускника, получившие 2 балла и 10 школьников, которым в соответствии с критериями эксперты поставили 1 балл. Таким образом, результативны по итогам решения самого сложного задания 18 выпускников. Не приступали к решению задачи 88% выпускников. Многие из тех, кто выполнил чертёж, не смогли сколько-нибудь продвинуться в решении. Есть такие выпускники, кто получил некоторые правильные выводы, но недостаточно полно и последовательно связал их в целостное решение задачи.
ИТОГОВАЯ АТТЕСТАЦИЯ ВЫПУСКНИКОВ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ 

3.1. Общая характеристика результатов ЕГЭ 

В 2009 году в ЕГЭ по математике приняли участие 8557 человек, большинство из них –   выпускники  общеобразовательных учреждений  из 19 территорий Хабаровского края, в том числе 84 выпускника прошлых лет. Впервые единый государственный экзамен по математике сдавали выпускники учреждений начального и среднего профессионального образования, их количество составило 373 человека.


Рособрнадзором был установлен минимальный порог в 21 балл, который в основной день экзамена не преодолели 358 человек, или 4,2% общего числа сдававших экзамен. Причём наибольший «вклад» в этот показатель внесли выпускники образовательных учреждений НПО и СПО, где практически каждый третий (31,9%) не смог преодолеть рубеж в 21 балл. Среди выпускников школ таких было   2,9%.

 Выпускники текущего года, получившие неудовлетворительный результат лишь по математике (в отличие от тех, кто не преодолел минимальный порог и по русскому языку тоже), были допущены к пересдаче экзамена в резервный день. Из 30 экзаменующихся в резервный день и  156  выпускников школ, повторно пришедших сдавать математику, не смогли достичь рубеж в 21 балл 13 человек, что составляет 7,0% общего количества экзаменующихся в резервный день. Этот показатель ниже общероссийского на 5,3%.Таким образом, в резервный день улучшили свой результат или успешно сдали экзамен более 94% всего количества сдававших. По сравнению с общероссийским соответствующим показателем эта цифра на 6,3% выше.

 
В итоге   всего по краю единый государственный экзамен сдали  8340 человек, что составляет 97,46% от общего количества экзаменующихся. Не сдали экзамен 217 человек, что составляет 2,54% всех сдававших математику. Это почти в 2,7 раза меньше, чем в среднем по России, где доля выпускников, не преодолевших минимальный порог, составила 6,8%. 

Уже в прошлом году впервые за всё время проведения в крае  единого государственного экзамена по математике такой показатель, как количество неудовлетворительных отметок, упал ниже общероссийского на 4,7%. Это мы связывали с тем, что ЕГЭ по математике стал и в других регионах страны обязательным, как это было в нашем крае с 2003 года.  В этом году и средний тестовый балл по краю превысил общероссийский (42,9) и стал равен 43,81, причём для выборки выпускников из общеобразовательных школ он составил  44,69. Помимо уже указанной выше причины, несомненно, на результаты ЕГЭ оказала влияние  отмена пресловутой системы «+1», когда вне зависимости от результата сдачи экзамена в аттестат по предмету «алгебра и начала анализа» ставилась отметка не ниже «удовлетворительно». 

Диаграмма 10  отражает распределение числа работ экзаменующихся по тестовому баллу (максимальный тестовый балл – 100) в сравнении с результатами 2008 года. Здесь результаты ЕГЭ представлены без учёта повторной пересдачи экзамена.
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                                                                                                               Диаграмма 10       

Следует отметить, что кривая распределения в этом году уже значительно больше походит на так называемую кривую плотности нормального распределения. Правда, по-прежнему она несколько смещена влево, т.к. большинство выпускников по количеству набранных баллов попадает в диапазон от 35 до 55 баллов.

В 2009 году 0 баллов получили 11  экзаменующихся, в прошлом году таких было 40. 

Вновь в крае есть выпускник, набравший максимальные 100 баллов. Это Замана Константин Юрьевич из Лицея №1 г. Комсомольска-на-Амуре. 

3.2. Особенности КИМов 2009 года

Главное назначение экзаменационной работы по математике – оценка  общеобразовательной подготовки по математике выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений с целью их государственной (итоговой) аттестации и конкурсного отбора в учреждения среднего и высшего профессионального образования.  

Отличительной особенностью экзамена в 2009 году являлось то, что выпускной экзамен за среднюю школу проводился не по курсу алгебры и начал математического анализа, как в прежние годы, а по курсу математики основной и средней школы. В связи с этим появились изменения в назначении и содержании частей, из которых состоит экзаменационная работа. Но сама структура контрольно-измерительных материалов ЕГЭ по математике в 2009 году по сравнению со структурой контрольно-измерительных материалов 2005-2008 года не изменилась (таблица 9) и была привычной для выпускников и учителей. 
Таблица 9
	
	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3

	Общее число заданий – 26
	13
	10
	3

	Тип заданий  и форма ответа
	А1 – А10

с выбором ответа 

(из четырех предложенных)

В1 – В3

с кратким ответом

(в виде целого числа или числа, записанного в виде десятичной дроби)
	В4 – В11 
с кратким ответом

(в виде целого числа или числа, записанного в виде десятичной дроби)

С1, С2
с развернутым ответом 

(полная запись решения) 
	С3 – С5
 с развернутым ответом 

(полная запись решения с обоснованием выполненных действий)



	Уровень

сложности
	Базовый
	Повышенный
	Высокий

	Проверяемый учебный материал

курсов математики


	1. Алгебра 7-9 классов 

2. Алгебра и начала анализа 10-11 классов

 3. Геометрия 7-11 классов


	1. Математика 5-6 классов

2. Алгебра 7-9 классов

3. Алгебра и начала анализа 10-11 классов
4. Геометрия 7-11 классов
	1. Математика 5-6 классов

2. Алгебра 7-9 классов

3. Алгебра и начала анализа 10-11 классов

4. Геометрия 7-11 кл.


Содержание экзаменационной работы на едином государственном экзамене по математике определяется основными программно-нормативными документами, регламентирующими преподавание математики в основной и старшей школе,  при этом проверке подвергаются только те вопросы, которые входят в Обязательный минимум содержания основной и средней школы по математике.

Таким образом, в 2009 году математическая подготовка выпускников проверялась по основным блокам содержания курса математики:

· выражения  и преобразования (5 заданий);

· уравнения и неравенства (8заданий);

· функции (8 заданий); 

· числа и вычисления (1 задание);

· геометрические фигуры и их свойства. Измерение геометрических величин (4 задания).

Учитывая специфику предмета математика, главным образом проверяют не знаниевую составляющую, а умение применять знания при решении конкретных задач, учебных и практических. При этом происходит и опосредованная проверка теоретической составляющей, как правило, направленная на оценку владения смыслами математических понятий.

Выполнение заданий ЕГЭ по математике в Частях 1 и 2 школьниками Хабаровского края характеризует общеобразовательный уровень математической подготовки школьников и учащихся учреждений НПО и СПО Хабаровского края и в известной степени позволяет выявлять проблемы в преподавании математики. 

По сравнению с содержанием КИМов предыдущих лет в содержание заданий ЕГЭ-2009 были внесены следующие изменения: 

– в Части 1 упрощено несколько заданий базового уровня сложности и включены два задания базового уровня, позволяющие оценить умение учащихся применять полученные знания в жизненной ситуации; 

– в Части 2 отобраны по тематике и основным видам математической деятельности те задания повышенного уровня сложности, которые позволяют учесть уровень подготовки выпускников, изучавших курс математики в объеме 4 ч в неделю
3.3. Анализ выполнения заданий Части 1, определяющих базовый уровень подготовки по математике

     Часть 1 экзаменационной работы по математике составлена из 13 заданий (А1-А10 и В1-В3). Эти задания проверяют умения выпускников узнавать,  воспроизводить или применять знания и умения по образцу в знакомой ситуации, выполнять несложные вычисления или преобразования. В отличие от вариантов КИМ 2005-2008 гг. в Часть 1 экзаменационных вариантов в 2009 году включено два задания базового уровня, позволяющие оценить умение учащихся применять полученные знания в жизненной ситуации,  причём при выполнении одного из заданий нужно применить геометрические знания из школьного курса геометрии. В этом значительное отличие содержания работы, так как прежде Часть 1 проверяла лишь владение учебным содержанием курса  алгебры и  начал математического анализа 10-11 классов. Помимо того, как уже отмечалось выше, все задания базового уровня предельно упрощены.  

По-прежнему основным назначением Части 1 является оценка уровня базовой подготовки выпускников по курсу математики.

На диаграмме 11 приведены результаты решения заданий базового уровня выпускниками края. Со средним процентом решения заданий всеми выпускниками сравним  результаты выполнения заданий части 1 группами «самых слабых» и «самых сильных»  (группы, составляющие по 6,5% от общего количества сдававших экзамен и набравших соответственно наименьшее и наибольшее количество тестовых баллов).

Диаграмма 11
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Проанализируем результаты выполнения заданий Части 1 выпускниками-2009 в сравнении  с соответствующими показателями по результатам сдачи ЕГЭ  в предыдущие годы, начиная с 2005 года. Как и прежде, будем учитывать принадлежность заданий основным содержательным блокам, представленным в контрольно-измерительных материалах.

Выражения и преобразования

 Проверялись умения:

· владеть понятием степени с рациональным показателем, выполнять тождественные преобразования степенных выражений: 

Упростите выражение 
[image: image73.wmf]6
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· выполнять тождественные преобразования с корнями и находить их значения:

  
Вычислите 
[image: image74.wmf]3

3

12

144

×

;

·  выполнять тождественные преобразования и находить значения логарифмических выражений: 

Найдите значение выражения 
[image: image75.wmf]3
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· выполнять тождественные преобразования тригонометрических выражений и находить их значение:

Найдите значение выражения 
[image: image76.wmf]1
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Результаты выполнения заданий данного содержательного блока приведены в таблице 10. 

Таблица 10
	Выражения и преобразования

	Контролируемая деятельность на базовом уровне 
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Владение понятием степени с рациональным показателем, умение выполнять тождественные преобразования и находить их значения 
	72,24
	73,88
	83,56
	80,56
	93,81

	Умение выполнять тождественные преобразования иррациональных выражений и

находить их значения

(Задания В)
	78,62


	80,79
(70,26)
	70,99
	90,10
	88,48

	Умение выполнять тождественные преобразования логарифмических выражений
	80,92
	68,49
	77,90
	71,61
	94,36

	Умение выполнять тождественные преобразования тригонометрических выражений и находить их значение
	59,49
	34,50
	40,52
	45,60
	59,02


При выполнении задания А1 следовало применить свойство о делении степеней с одинаковыми основаниями, известное школьникам ещё из курса алгебры 7 класса. Основой ошибок, допущенных при выполнении этого задания, может быть незнание данного свойства или неуверенное владение им. Задание составлено так, что, несмотря на его простоту, кратностью показателей числителя и знаменателя и наличием соответствующего дистрактора провоцируется ошибка. В итоге такую ошибку могли допустить 6,19% всех экзаменующихся, не справившихся с заданием, причём в группе «самых слабых» нет верных ответов более чем у половины выпускников.  В группе «сильных» ошибок нет. Это задание оказалось самым лёгким для выпускников учреждений НПО и СПО: процент выполнения составил соответственно 56,95 и 72,97.

При выполнении задания А2 следовало применить свойство о произведении корней, представить подкоренное выражение в виде степени и воспользоваться определением корня n-ной степени. Кто-то из выпускников мог также заменить каждый  корень n-ной степени соответствующей степенью с рациональным показателем и, применив последовательно два свойства степени, прийти к тому же результату. В любом случае, это задание – одно из типовых, относящихся к теме «Степени и корни». Интересно, что в прошлом году задание А2 было самым успешным в группе «слабых» (почти 32% выполнения). В этом году справилось меньше четверти участников данной категории. Возможно, что причиной  ошибок является неумение выпускников «видеть» степени, ведь  при любом варианте решения в этом году потребовалось умение представить натуральное число в виде степени с натуральным показателем (
[image: image78.wmf]2
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). Это умение закладывается постепенно, начиная с 5 класса, когда изучаются понятия куба и квадрата числа, и является элементом арифметической культуры школьника.   

Впервые высок показатель выполнения задания на тождественное преобразование логарифмического выражения (А3), причём и по группе «слабых». Требовалось вычислить значение степени, применив основное логарифмическое тождество, и затем выполнить умножение натуральных чисел.  Интересно, что в вариантах КИМ 2007 года было аналогичное задание. Тогда результат его выполнения был на 16% ниже, причём оно оказалось практически непосильным для группы «слабых» (не справились 88% экзаменующихся этой категории). Для «сильных» это задание трудности не представляет, никто не ошибся.  

Основой выполнения задания на нахождение значения тригонометрического выражения (В1) является знание основного тригонометрического тождества и умение им воспользоваться в самой простой ситуации (без операции извлечения квадратного корня). Несмотря на это, задание вызвало трудности, причём даже в группе самых «сильных». Справедливости ради следует отметить, что, скорее всего,  для этой категории выпускников проблема была в безошибочных вычислениях. В итоге в целом по краю процент выполнения этого задания составил немногим меньше 60%, что укладывается в диапазон примерного интервала выполнения заданий Части 1. Ещё как небольшой прогресс в математической подготовке школьников оценим тот факт, что  задание стали правильно выполнять и экзаменующиеся из группы «слабых». 9,5% верных ответов – это, конечно, мало, но в 2007 году этот показатель был равным 0,51%, а в прошлом году с тригонометрическим выражением никто из «слабых» не справился. Выпускники  учреждений НПО и СПО с этим заданием справились почти одинаково плохо: 11,26% и 17,12% соответственно. 
Уравнения и неравенства

 Проверялись умения: 

· решать простейшие тригонометрические уравнения: 
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· решать рациональные неравенства:
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· решать логарифмические неравенства с одной переменной на основе свойств соответствующей функций:
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· решать показательные уравнения: 
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                                                                                                                                            Таблица 11
	Уравнения и неравенства

	Контролируемая деятельность на базовом уровне 
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Умение решать простейшие тригонометрические уравнения
	60,62
	61,23
	64,54
	55,78
	77,73

	Умение решать рациональные неравенства
	65,12
	73,57
	70,18
	73,90
	79,47

	Умение решать логарифмические неравенства
	-
	21,24
	51,23
	60,22
	69,76

	Умение решать показательные уравнения 
	-
	55,51
	66,18
	74,13
	84,66


Приятно отметить, что все простейшие уравнения и неравенства, представленные в Части 1 экзаменационных вариантов, были решены выпускниками 2009 г. несколько лучше, нежели во все предшествующие годы. Однако детально рассмотрим эти результаты с позиции сложности предложенных заданий и спектра умений, необходимых для их решения. 

Тригонометрическое уравнение впервые решено нашими выпускниками на уровне, выше допустимого. Причём повариантный анализ выполнения этого задания (A9) показывает, что выпускники продемонстрировали достаточно прочные базовые умения: например, вполне объяснимая разница в результатах решения уравнений 
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[image: image86.wmf]3

3

=

tgx

 и 
[image: image87.wmf]3

3

-

=

tgx

) составляет не более 4%. В группе «слабых» процент решения составил почти 23%, а в группе «сильных» ошиблись при решении  1,9% её состава. Для записи правильного ответа решаемого практически устно уравнения нужно хорошо знать формулу корней и табличные значения тангенса, а также владеть представлением о нечётности функции 
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). Поэтому возможные ошибки объясняются именно незнанием этих теоретических фактов тригонометрии. Но в 2008 г. тригонометрическое уравнении было сложнее: решение уравнения  
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 предполагало «лишние» действия, связанные  с тем, что аргумент z представлял собой сумму переменной и числа. Выпускники учреждений НПО и СПО вновь продемонстрировали слабое владение тригонометрическими знаниями и умениями, с уравнением справились лишь в пределах трети всего состава данных выборок (30,46% и 35,14%).

Примерно с таким же результатом решено дробно-рациональное неравенство (А8), причём как в среднем по краю, так и в обеих выделенных группах выпускников. Для выполнения задания, скорее всего, применялся метод интервалов. Но в 2008 г. решение дробно-рационального неравенства было осложнено «лишней» скобкой. 

Выше, чем в предыдущие годы,  процент выполнения задания на решение логарифмического неравенства (А10). Более 68% всех сдававших экзамен показали владение понятием логарифма. В группе «сильных» допустили ошибку всего 6 человек, а вот для «слабых» это простейшее неравенство казалось очень трудным: всего чуть более 7% с ним справились. Но в полной мере продемонстрировать именно умение решать логарифмические неравенства в этом году выпускникам не пришлось: неравенство составлено так, что учёт области определения логарифмической функции не влияет на ответ. Да и заданное во всех вариантах основание, большее единицы, не позволяет проверить, кто из выпускников действительно владеет свойством монотонности логарифмической функции, необходимым для решения соответствующих неравенств. Тем не менее, это задание оказалось самым трудным из всех заданий с выбором ответа для выпускников системы профессиональной подготовки: всего 16,56% справившихся  по учреждениям НПО и 26,13% – по учреждениям СПО.

Достаточно высок результат решения показательного уравнения (В2), традиционно несложного для большинства учащихся – почти 85%. Вот и в группе «слабых» результат его выполнения самый высокий из трёх заданий базового уровня с кратким ответом: 9,5% , это в 3,5 раза выше, чем в 2008 году.  Но и уравнение в вариантах КИМ 2008 года было несколько сложнее, для его решения требовалось сначала выполнить алгебраические преобразования, приводящие к виду 
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. Ещё следует отметить, что в несколько вариантов этого года было включено показательное уравнение, не совсем типичное для большинства учебников алгебры (
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).  Это уравнение превращается в линейное сразу же после применения основного логарифмического тождества.  В этом смысле оно даже проще «классических» показательных уравнений, решаемых на основе монотонности показательной функции. А результат решения ниже примерно на 8%. Причина – в неузнаваемости задания и неумении переносить известные алгоритмы в изменённую ситуацию (напомним, что с применением основного логарифмического тождества при преобразовании логарифмического выражения справились более  90% экзаменующихся!). Для выпускников учреждений НПО и СПО это задание оказалось самым лёгким из группы заданий типа В (проценты выполнения 24,5 и 46,4 соответственно). 

Функции

[image: image186.png]


Проверялись умения:
· читать свойства функции по графику и распознавать графики элементарных функций:

На рисунке изображён график одной из перечисленных ниже функций. Укажите эту функцию. 

1) 
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· применять чтение свойств функции по графику для решения практических задач:

[image: image187.png]A



В библиотечном зале установлен датчик СО2 и блок автоматического управления вентиляцией. Автомат включает вентиляцию, когда из-за большого числа читателей концентрация углекислого газа повышается до 0,08%, а когда она становится ниже этого значения, автомат выключает вентиляцию. На рисунке показано изменение концентрации углекислого газа в зале в течение одного рабочего дня. Определить, сколько часов в этот день была включена вентиляция;
· находить множество значений  функций:

Найдите множество значений  функции  
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· находить производную функции:

Найдите производную функции 
[image: image98.wmf]3

5

,

1

4

9

+

+

=

x

x

y

 (или 
[image: image99.wmf])

9

,

0

2

x

e

y

x

-

=

.

 Таблица 12
	Функция

	Контролируемая деятельность на базовом уровне 
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Умение читать свойства функции по графику и  распознавать графики элементарных  функций
	62,28
	59,47
	76,58
	63,29
	67,61

	Умение находить множество значений  тригонометрической функции 
	42,26
	61,31
	56,75
	73,03
	90,18

	Умение использовать графики функций для решения неравенств
	-
	71,06
	75,84
	70,19
	-

	Умение применять чтение свойств функции по графику для решения практических задач
	-
	-
	-
	-
	76,78

	Умение находить производную функции
	57,53
	82,90
	90,56
	77,66
	89,54


Задание на распознание графиков функций (А4) в 2009 году было аналогично соответствующему заданию 2008 года: среди предложенных четырёх функций, заданных аналитически, нужно было выбрать ту, график которой изображён на рисунке. В зависимости от варианта все четыре функции были показательными (две возрастающие и две убывающие) или две функции показательные и две – логарифмические. Ход рассуждения  в первом случае примерно таков. Из предлагаемых четырёх вариантов формул сразу не подходят две: отбрасываем те, основания а степеней в которых не соответствуют монотонности функции 
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, изображённой на рисунке. Из двух оставшихся формул нужную выбираем по одной точке – с  помощью вычисления одного из значений функции по удобно подобранному значению аргумента и проверкой принадлежности этой точки графику. Во втором случае две формулы отбрасываем сразу, так как знаем, в какой полуплоскости расположен график логарифмической функции. Остаются две показательные функции, одна из которых возрастающая, другая – убывающая на множестве действительных чисел. Делаем выбор в соответствии с графиком. Конечно, есть ещё два варианта выполнения задания. Первый: можно по точкам построить графики всех четырёх функций и сравнить с рисунком в КИМе. Второй: можно  по одной точке с графика проверить все формулы. В любом случае для выполнения задания выпускник имеет право воспользоваться одним из нескольких способов. В противном случае можно констатировать отсутствие необходимых функционально-графических представлений. В 32,39% ошибочных ответов свою лепту внесли и выпускники из группы «сильных»: шесть человек (более 1% состава группы) допустили ошибки.   А результат верных ответов в группе «слабых» составил 19,18% (это на 4% выше, чем в прошлом году). 

Задание на нахождение множества значений функции (А6) выпускники-2009 выполнили успешно. По сравнению с прошлым годом, когда после нахождения нужного промежутка для ответа ещё требовалось выбрать из полученного числового множества наибольшее целое (наименьшее целое) значение, задание в этом году проще. В группе «слабых»  с ним справился каждый третий.  В группе «сильных» ошибки допустили два человека. 

Из выпускников учреждений НПО с этими двумя заданиями справились около трети всего количества экзаменующихся, из учреждений СПО – около половины сдававших экзамен.
С заданием базового уровня по нахождению производной функции (А5) участники экзамена справились успешно. Для его выполнения от выпускников требуется применить стандартный набор умений, относящихся к технике дифференцирования. Но, несмотря на то, что данный материал изучается в 11 классе, с заданием не справился каждый десятый выпускник. В группе «слабых» успешны лишь немногим более 21% состава группы. Два выпускника «сильной» группы допустили ошибку, выбирая правильный ответ. Учитывая близость результатов 2007 и 2009 года при аналогичности заданий, можно предположить, что это стабильный показатель и что техникой дифференцирования на базовом уровне овладевает около 90% выпускников школ (соответствующий показатель для учащихся техникумов и профессиональных училищ значительно ниже: 38-58%).
Впервые в базовую часть контрольно-измерительных материалов по математике включено задание на чтение графика реальной зависимости (А7). Результат можно признать удовлетворительным, с заданием справились более трёх четвёртых всех экзаменующихся. Причём понять смысл задания и, проведя необходимые рассуждения с помощью графика, дать верный ответ смог каждый третий из категории «самых слабых». В то же время 2,5% из «самых сильных» не смогли этого сделать. Для выпускников учреждений НПО и СПО это задание тоже оказалось не слишком трудным, и результаты его выполнения – одни из самых высоких по всей работе:  49,67% и 68,47% выполнения.

Геометрические фигуры и их свойства. Измерение геометрических величин
Впервые за 7 лет проведения ЕГЭ среди экзаменационных заданий появилось задание базового уровня геометрического содержания. Оно отражает тенденции в разработке контрольно-измерительных материалов, связанных с необходимостью отражения в них практической и прикладной сторон математики. Следует отметить, что большой неожиданностью появление этого задания не стало благодаря заданию В3 в демонстрационном варианте КИМ 2009 г.  Этим заданием проверялось владение выпускников умением применять геометрические знания для [image: image188.png]


решения практических задач: 

Здание маяка высотой 20 м имеет форму цилиндра с диаметром основания 
[image: image101.wmf]p

24

м. По всей окружности здания расположены окна, высота которых 1,5 м (см. рисунок). Планируется покрасить снаружи боковую поверхность маяка при среднем расходе краски 100 г на 1 м2 . Сколько банок, содержащих по 10 кг краски, потребуется купить для выполнения этой работы?

Несмотря на базовый уровень этого задания, справились с ним меньше пятой части всех выпускников: всего 19,32%.  Причём это задание имеет самый низкий процент выполнения среди всех заданий базового уровня и по обеим выделенным нами группам: у «сильных» 73,8% правильных ответов, у «слабых» их всего  1,25%. Это свидетельствует о низком уровне функциональной математической грамотности наших школьников, неумении синтезировать знания из разных разделов математики и применять их для решения практических задач. Казалось бы, выпускники учреждений НПО и СПО с практико-ориентированными заданиями должны справляться лучше, однако результат выполнения задания В3 по данным выборкам самый низкий по всем заданиям с выбором ответа (16,56% и 26,13% соответственно).

На диаграмме 12 отражено выполнение заданий базового уровня выпускниками учреждений начального и среднего профессионального образования. Интересным представляется тот факт, что для всех трёх выборок экзаменующихся по большинству заданий трудность была примерно одинаковой (ломаные графиков ведут себя примерно одинаково). Резкое отличие лишь в выполнении задания А7: выпускники училищ и техникумов справились с ним успешнее, чем со многими другими заданиями, о чём упоминалось выше. 

По выполнению заданий Части 2 аналогичную диаграмму делать не будем, как и не будем проводить анализ решения заданий повышенного уровня учащимися из учреждений НПО и СПО, так как  с ними справились лишь отдельные выпускники. 

[image: image189.png]


                                                                                                                          Диаграмма 12
3.4. Анализ выполнения заданий Части 2, определяющих повышенный  уровень подготовки по математике

Содержание заданий Части 2  отвечает как минимуму содержания средней (полной) школы, так и содержанию, предлагаемому на вступительных экзаменах в вузы. Поэтому в эту часть работы включаются задания повышенного (по сравнению с базовым) уровня как по курсу алгебры и начал анализа 10-11 классов, так и по некоторым вопросам курса математики основной школы и по курсу геометрии основной и средней (полной) школы.  При выполнении заданий части 2 от учащегося требуется применить свои знания в измененной ситуации, используя при этом методы, известные ему из школьного курса. В Части 2 всего 10 заданий (В4–В11 и С1-С2).

На диаграмме 13  отражены результаты выполнения участниками экзамена заданий Части 2. Здесь мы тоже приводим  средний процент выполнения заданий всеми выпускниками в сравнении с группами «самых слабых» и «самых сильных».

                                                                                                                               Диаграмма 13
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Как и результаты Части 1, проанализируем итоги выполнения заданий по содержательным блокам в Части 2 и  сравним их с соответствующими показателями по результатам сдачи ЕГЭ  в 2005-2008 годах.

Выражения и преобразования

Типы заданий:

· Найдите значение выражения 
[image: image102.wmf]98
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· Текстовая задача: 

Сколько надо добавить воды (в граммах) к 45 г томатной пасты с содержанием 9% воды, чтобы получить томатный сок с содержанием 87% воды? 

                                                                                                                    Таблица 13

	Выражения и преобразования

	Контролируемая деятельность на повышенном уровне 
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006    
	2007
	2008
	2009

	Умение выполнять тождественные преобразования выражений и находить их значения 
	38,34
	28,79
	17,48
	39,77
	27,92

	Умение решать практическую задачу, составляя математическую модель предложенной в ней ситуации
	22,69
	13,44
	6,02
	8,76
	11,09


Задание В6 требовало от выпускников комплексного применения свойств логарифмов. Понижение процента выполнения по сравнению с результатом 2008 года объяснимо: как показывает практика проведения ЕГЭ, выпускники значительно хуже выполняют тождественные преобразования выражений, содержащих логарифмы, нежели степени и корни. Для наглядного подтверждения этого факта в таблице 6 мы подчеркнули результаты выполнения заданий на преобразование выражений, содержащих логарифмы. 11,15% «самых сильных» выпускников не справились с этим заданием, в группе «слабых» вообще нет правильных ответов. 

Текстовая задача на проценты (В9) совершенно типична для задач такого вида (процентное содержание вещества в смеси, процентная концентрация), причём не только в математике, но и в химии. Интересны результаты сравнения процентов выполнения задания в выделенных нами группах: они практически одинаковы по итогам 2008 и 2009 гг. В этом году в группе «сильных» справились с заданием 55,04%, в 2008 – 55,87%, в группе «слабых» каждый год находится по 1 человеку, который справляется с задачей. Таким образом, умением решать текстовые задачи на проценты обладает лишь каждый десятый из общего количества выпускников и каждый второй – из числа наиболее подготовленных к экзамену. 
Уравнения и неравенства

Типы заданий:

·  Решите уравнение 
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. (Если уравнение имеет более одного корня, то в бланке ответов запишите  сумму корней).  

· Найдите все значения х, при каждом из которых выполняется соотношение 
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 EMBED Equation.3  [image: image105.wmf]2
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. (Если таких значений х больше одного, то в бланке ответов запишите наибольшее значение.)

· Найдите все значения х, при каждом из которых произведение значений  выражений 
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Таблица 14

	Уравнения и неравенства

	Контролируемая деятельность на повышенном уровне
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Умение решать комбинированное уравнение, которое требует исследования
	18,14


	13,82


	-


	-


	-



	Умение решать неравенство

(Умение решать комбинированное неравенство, которое требует исследования)
	-
	-
	-
	19,06
	19,53

	Умение использовать несколько приёмов при решении уравнений

Задание С
	7,22

-
	-

9,47
	16,70

8,83
	27,18

8,66
	32,07

-

	Умение решать комбинированное неравенство (Задание С)
	-
	-
	-
	-
	10,14


Третья часть всех экзаменующихся справилась с решением иррационального уравнения (В4), содержащего корни разных степеней. Наличие двух корней одной и той же степени должно натолкнуть в поиске пути решения на использование приёма разложения на множители. Следующий этап – использование условия равенства произведения нулю в его полноценном виде (с учётом условия существования множителей). Возможно, что проблемы выпускников как раз и были связаны  с отбором корней, тем более что формулировка задания, провоцируя неверный ответ, предполагала наличие нескольких корней. В группе «сильных» не справились с решением 13%, из «слабых» был успешным один выпускник.

Неравенство (В8) позволяло выпускникам продемонстрировать умение проводить исследование функций, находящихся в разных частях неравенства. Результатом исследования должно стать  умозаключение, что уравнение имеет единственный корень, равный абсциссе вершины параболы – графика функции 
[image: image108.wmf]4
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. Практически для решения этого задания нужно применить метод оценки, который в массовых учебниках математики не изучается. Несмотря на это, само по себе задание для тех выпускников, кто готовился к экзамену, узнаваемо. Задания такого типа достаточно часто встречаются в сборниках для подготовки к ЕГЭ. Аналогичное задание, только с уравнением, было в КИМах 2006 года, тогда с ним справились 13,82% сдававших ЕГЭ по математике. 19,53% верных решений в этом году позволяют с надеждой говорить о повышении уровня исследовательских умений школьников. Причём более 90% успешности у наиболее подготовленной группы выпускников  подкрепляют эту надежду. Интересно, что трое выпускников из группы «слабых» тоже смогли справиться с этим непростым заданием.

Задание С2, сводящееся к решению комбинированного неравенства, и которое предполагает развёрнутую запись ответа на бланке № 2, смогли решить 10,14% всех экзаменующихся (8,66% всего количества выпускников справились с комбинированным уравнением в 2008 году). 1 балл получили 52,3% от этого количества (в прошлом году таких выпускников была почти треть). На 1 балл эксперты предметной комиссии в соответствии с критериями оценивания заданий с развёрнутым ответом снижали оценку того решения, где при верном ходе решения на втором его шаге была допущена ошибка, преимущественно вычислительная, или описка. Несмотря на большую трудность решения неравенства по сравнению с решением уравнения, процент выполнения задания С2 вырос. Увеличение процента однобалльных решений среди всех результативных по заданию С2 работ может говорить как о наличии вычислительных ошибок, так и о недостаточном качестве оформления заданий такого уровня: при использовании метода интервалов должны быть хотя бы минимальные пояснения того, какими подсчётами или рассуждениями определены знаки на промежутках знакопостоянства исследуемой при применении этого метода решения функции.  «Слабые» скорее всего, и не приступали к решению: 0% выполнения. В группе «сильных» результат выполнения составил 75,22%. Причём получили 1 балл лишь 25,3% выпускников, входящих в эту выборку, т.е. качество выполнения задания в этой группе выше, чем в среднем по краю.
Приведём решение задания С2.

1) 
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2) Решим первую систему:
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 Система не имеет решения.

Решим вторую систему:
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Ответ:
[image: image112.wmf](
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 По мнению экспертов, проверяющих и оценивающих решения заданий типа С, выпускники-2009 допустили следующие ошибки:  

· Не смогли составить неравенство по условию задачи;

· при правильно составленном неравенстве не смогли перейти к совокупности двух систем (рассматривается только один из вариантов набора знаков множителей, что особенно характерно для неравенства вида 
[image: image113.wmf]0
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); 

· продемонстрировали непонимание разницы между системой и совокупностью условий;

· не учли область определения логарифмической функции;

· не учли монотонность логарифмической функции с основанием, большим 0 и меньшим 1;

· допустили ошибки при решении квадратных неравенств, особенно много ошибок при решении неравенств вида  
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· не привели обоснование некоторых высказанных утверждений (например, в приведённом примере справедливое утверждение о том, что 
[image: image116.wmf])
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принимает только положительные значения, не обосновано никакими рассуждениями); 
· при решении неравенства методом интервалов допущены ошибки при определении знаков произведения  на промежутках, или непонятно, как эти знаки определены.

Функции
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Типы заданий:
· Функция 
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 определена на промежутке 

(-3; 6). На рисунке изображён график её производной. Укажите точку максимума функции 
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 на промежутке (-3; 6). 

·  Функция 
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 определена на множестве всех действительных чисел и является периодической с периодом 5. Найдите значение выражения 
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· Найдите абсциссы всех точек графика функции 
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, касательные в которых параллельны прямой  
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 или совпадают с ней.

Таблица 15

	Функции

	Контролируемая деятельность на повышенном уровне 
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Умение исследовать функцию с помощью производной, график которой изображен на рисунке
	25,99
	14,68
	25,93
	7,72
	43,39

	Умение использовать свойство периодичности функции для решения задач
	-
	-
	20,50
	14,94
	40,54

	Умение исследовать свойства сложной функции

Задание С
	4,60
	-

10,94
	-

10,53
	-

12,3
	-

9,56



Впервые достаточно удовлетворительные результаты получены по результатам выполнения задания  на исследование функции с помощью производной, заданной графически (В5). Проверялось умение интерпретировать  свойства производной, считанные с её графика, с точки зрения свойств исходной функции: необходимо было найти  точку, в которой функция достигает наибольшего (наименьшего) значения. Скорее всего, сказывается типичность задания, несмотря на его статус задания повышенного уровня. Результат выполнения этого задания  самый высокий в Части 2, это относится и к обеим выделенным нами категориям. В группе «сильных» процент выполнения более 96, «слабые» справились на 1,79%.

 
Вырос процент выполнения задания, проверяющего и владение таким свойством функции, как периодичность (В7). Сказалась и узнаваемость задания, и относительная его несложность (в  2008 году, например, в аналитическом задании функции для конкретной части её области определения присутствовал модуль, работа с которым традиционно вызывает затруднения учащихся). Процент выполнения в «сильной»  группе равен 96,11%, из группы «слабых» с заданием справились три выпускника. 

Для решения задания С1, проверяющего умение исследовать функцию средствами математического анализа, выпускник должен знать геометрический смысл производной, условие параллельности прямых, заданных аналитически. Видимо, понижение процента выполнения этого достаточно типичного для курса алгебры и начал анализа 11 класса задания, объясняется относительной новизной формулировки задания для экзаменационных материалов  ЕГЭ.  Однако среди всех результативных работ 1 баллом оценены лишь 23% решений, таким образом, большинство работ получили максимальную оценку. Причём из 77,88% справившихся  с заданием в группе «сильных» почти 77% выпускников получили высший балл. В  группе «слабых» С1 никто не решил.


Приведём решение задания С1. 

1) Область определения функции 
[image: image125.wmf]f
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Упростим формулу, задающую функцию 
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   Ответ: 2.

Основные ошибки, допущенные выпускниками при выполнении задания С1: 

· не нашли область определения функции;

· допустили ошибки при  упрощении формулы функции и при нахождении производной функции;

· подменили нестрогое неравенство при нахождении области определения функции строгим;

· продемонстрировали незнание геометрического смысла производной; 

· не смогли составить уравнение на основе условия параллельности прямых (в ряде случаев производная функции приравнивается к двучлену, задающему прямую);

·  не произвели отбор корней в соответствии с областью определения функции;

· допустили вычислительные ошибки.

Геометрические фигуры и их свойства. Измерение геометрических величин
Типы заданий:

· Высота цилиндра равна 18, а радиус основания равен 5. На окружности основания отмечены точки А, В и С так, что АВ=6, СА=СВ и 
[image: image132.wmf]0
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. Отрезок СС1  - образующая цилиндра. Найдите тангенс угла между плоскостью основания и плоскостью АВС1.

·  В ромбе ABCD синус острого угла С равен 0,6. Площадь ромба равна 135. Высота ВК пересекает диагональ АС в точке Р. Найдите длину отрезка РК. 

                                                                                                                                                               Таблица 16

	Геометрические фигуры и их свойства. Измерение геометрических величин

	Контролируемая деятельность на повышенном уровне
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Умение решать стереометрическую задачу на вычисление геометрических величин
	6,34
	4,36
	6,90
	7,12
	5,34

	Умение решать планиметрическую задачу на вычисление геометрических величин
	2,79
	4,40
	4,74
	3,44
	7,48


Задача на нахождение угла между двумя плоскостями  – типичная из задач данной тематики для всех учебников геометрии для 10-11 классов. Низкий процент её решения (причём в группе «сильных» с нею справились всего  44,07%, а из «слабых» – никто) свидетельствует как о качестве  обучения геометрии в старшей школе, так и об отношении к предмету «Геометрия», которое значительно пострадало от необязательности геометрических заданий на ЕГЭ в прежние годы. Данная задача ещё имела два существенных для ответа различия в зависимости от варианта: в одних вариантах предлагалось найти «более привычный» угол между наклонной плоскостью и основанием цилиндра, в других же при той же самой конфигурации требовалось найти угол между наклонной плоскостью и плоскостью сечения цилиндра, перпендикулярной его основаниям. Понятно, что результаты хуже во втором случае, причём в 1,7 раза. А ведь во втором случае можно было найти тангенс угла между плоскостью основания и наклонной плоскостью, а затем получить искомую величину, равную котангенсу найденного угла (ведь в сумме оба угла составляют прямой угол). Или можно было превратить задачу в более привычную заменой построений в данном основании  на аналогичные действия в другом. Однако и лишний шаг в решении, и возможность «поиграть» с чертежом,  представляют для выпускников очень большую сложность. Поэтому даже в группе «сильных»  со стереометрической задачей  в этом году справилось на 16% меньше, чем в прошлом году и на 11 % меньше, чем в 2007 г.
А вот задачу по планиметрии (В11) выпускники-2009 решили лучше, чем прежде, причём  в команде «сильных» успешными были более половины всех участников этой категории, что более чем на 20% выше прошлогоднего результата. Интересно, что второй год подряд находится выпускник из группы самых «слабых», справившийся с планиметрической задачей. 

Задания по геометрии представляют значительную трудность для выпускников учреждений СПО: 1 выпускник решил задачу по стереометрии и 6 человек  – задачу по планиметрии. Из выпускников НПО с геометрией не справился никто.

3.5. Анализ выполнения заданий Части 3, определяющих высокий  уровень подготовки по математике

Часть 3 включает три самых сложных задачи (две – алгебраических и одну – геометрическую), при решении которых учащимся надо применять свои знания в новой для них ситуации. При этом от учащихся требуется проанализировать ситуацию, самостоятельно разработать ее математическую модель и способ решения, аргументировано провести обоснования выполненных действий и математически грамотно записать полученное решение. Эти задания можно сравнить со сложными алгебраическими и геометрическими заданиями, предлагаемыми на вступительных экзаменах в большинстве вузов. 

По сравнению с содержанием КИМ 2005-2008 гг. содержание этой Части изменилось в том, что несколько упростилось задание С4 высокого уровня сложности. 

В итоге Часть 3 была представлена следующими заданиями высокой сложности: 

Задание С3. Найдите все значения а, при которых хотя бы одно значение функции 
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 Задание С4. Дан прямоугольный параллелепипед ABCDA1B1C1D1,  AB=1, АD=3, AА1=4. Точка М лежит на отрезке ВС1, точка N  лежит на отрезке BD , прямые AM и А1N  пересекаются. Определите тангенс угла между прямой АМ и плоскостью   АDD1, если BN:ND=2:5

 Задание С5.  Решите уравнение 
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В таблице 17 представлены результаты выполнения заданий высокой сложности в сравнении с соответствующими результатами в 2005-2008 гг.

Таблица 17

	Задания высокой сложности

	Контролируемая деятельность на высоком уровне
	Средний процент выполнения заданий

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Умение применять различные методы решения  комбинированных уравнений, неравенств и их систем

Умение решать и проводить исследование решения системы
	0,65
	-
	-

0,09
	0,18


	0,19



	Умение решать задачи с параметром
	0,11
	0,29
	0,46
	0,085
	0,23

	Умение решать стереометрическую задачу на комбинацию геометрических тел
	0,24
	0,07
	0,20
	0,028
	0,16


Как и прежде, все выпускники, успешные в решении С3, С4 и С5 (это выпускники, получившие 3 или 4 балла), находятся в группе «самых сильных». 

Результативными (получившими хотя бы один балл за решение) задания С3 были 1,54% всех выпускников (23,2% в группе «самых сильных» – почти пятая часть всей выборки), С4 – 0,71 %  (10,8 % в группе «самых сильных»), С5 – 0,96%  (14,5% в группе «самых сильных»). 
На диаграмме 14 отражено процентное соотношение выполнения каждого из заданий С3-С5 «внутри» каждого задания. Диаграмма даёт нам представление о том, что среди результативных работ большинство оценены в 1 балл. Это означает, что у выпускника есть сколько-нибудь заметное продвижение  при правильно выбранном ходе решения и достаточные для 1 балла обоснования решения. Однако интересен тот факт, что при оценивании С3 и С4 очень мало 3 баллов: практически поровну «2» и максимальных «4». Значит, примерно по одинаковому количеству выпускников  доводят задачу до правильного ответа или не могут продвинуться дальше полученных, частично верных результатов решения. 

[image: image192.png]


                                                                                                           Диаграмма 14
Приведём решения заданий высокой сложности. 

Решение задания С 3.  

1) Область значений данной функции – промежуток 
[image: image136.wmf](
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2) Найденный промежуток пересекается с заданным тогда и только тогда, когда 
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3) полученное неравенство  равносильно следующему:

4) 
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Ответ: 
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По замечаниям экспертов предметной комиссии основные ошибки выпускников связаны с определением необходимого и достаточнрго условия, накладываемого на параметр.  Искомые значения параметра можно было получить и из анализа соответствующего двойного неравенства, однако в ряде работ при наличии правильно составленного неравенства нет грамотного логического завершения решения с выходом на правильный ответ. 

В качестве распространённых ошибок эксперты указывают также на неверно найденную область значений функции или на отсутствие этого шага в решении. Есть неточности в использовании строгих и нестрогих неравенств.

Решение задания С 4.  

1) [image: image193.png]£COL% T T T 777 ]




По условию прямые АМ и A1N пересекаются, поэтому точки A, M, N,  A1 лежат в одной плоскости – плоскости 
[image: image140.wmf]a

. Плоскость 
[image: image141.wmf]a

 проходит через прямую АА1, которая параллельна плоскости ВС1С. Поэтому плоскость 
[image: image142.wmf]a

 пересекает плоскость ВС1С по прямой ТТ1, параллельной прямой АА1, где точки Т и Т1 лежат на рёбрах ВС и В1С1 соответственно. Точка М диагонали ВС1 по условию лежит в плоскости 
[image: image143.wmf]a

, поэтому точка М должна лежать также на линии пересечения плоскостей ВС1С  и ТАА1, то есть М – точка пересечения диагонали ВС1 с прямой ТТ1.
2) В параллелепипеде плоскости противоположных граней параллельны, поэтому угол между прямой АМ  и плоскостью ADD1 равен углу между прямой АМ и плоскостью ВСС1. В данном параллелепипеде АВ
[image: image144.wmf]^

ВСС1. Поэтому прямая ВС1 – проекция прямой АМ на плоскость ВСС1  и, значит, следует найти тангенс угла АМВ. Пусть 
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3) Треугольники ВТN  и DAN  подобны с коэффициентом подобия k=BN:ND=2:5, поэтому ВТ=
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АD=1,2. Треугольники ВТМ и ВСС1 подобны с коэффициентом подобия k=BT:BC=2:5, поэтому ВМ=
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Ответ: 0,5.

     Основные ошибки:

Неверно найденный угол между прямой и плоскостью – самая распространённая из ошибок. Причём есть работы, где при правильно определённом угле нет необходимого обоснования, что снижает ценность выполнения задания (как минимум, на 1 балл).    

 Есть работы, где верно определён искомый угол, но не получен окончательный результат из-за неумения увидеть подобные треугольники. А ведь в условии задачи отношение двух отрезков даёт подсказку искать подобные треугольники. 

И, наконец, неверно или небрежно построенный чертёж зачастую становится главным препятствием решения задачи.

Решение задания С 5.  

1) Уравнение можно привести к виду: 
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, где 
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2) функция f - чётная и при t>0 имеет следующую производную
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поэтому 
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при всех t>0, следовательно, функция f возрастает на положительной полуоси, а  значит, каждое своё значение она принимает ровно в двух симметричных относительно нуля точках;

3)  данное уравнение равносильно следующему
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Основные ошибки выпускников при  выполнении задания С5:

Главная ошибка, конечно же, в неумении увидеть некоторую общность и перейти к исследованию полученной функции. Поэтому есть случаи нахождения корней  уравнения подбором. 

При исследовании функции есть затруднения, связанные с отсутствием учёта чётности функции, которые не позволяют корректно провести доказательство монотонности функции.

В некоторых работах отсутствует совокупность квадратных уравнений, выпускники решают лишь одно из них. И, как это часто отмечается экспертами, нет обоснования  ключевых моментов решения.

IV.  МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА МАТЕМАТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

4.1. Основные проблемы в преподавании математики и пути их решения
Поскольку единый государственный экзамен по математике и экзамен по алгебре в 9 классе являются обязательными для выпускников общеобразовательных учреждений края, они с достаточной долей достоверности демонстрируют реальный уровень математической подготовки школьников и могут служить инструментом управления качеством обучения. 

Новые формы итоговой аттестации в основной и старшей школе позволяют также  определить слабые стороны подготовки выпускников к экзаменам, выделить «западающие темы» в курсе математики основной и старшей школы, увидеть проблемные зоны в процессе обучении математике,  а значит, и обозначить основные направления совершенствования математического образования в основной школе. 
Отметим наиболее актуальные вопросы, касающиеся  содержания и процесса обучения математике в контексте результатов итоговой аттестации школьников.
Одним из самых слабых мест в подготовке выпускников является уровень их вычислительной культуры. Федеральная предметная комиссия отмечает большое количество вычислительных ошибок, допущенных как при выполнении задач базового, так и повышенного уровней сложности. Основные вычислительные навыки, а также приёмы рационализации вычислений приобретаются в 5-6 классах.  Поэтому в этих классах нужна кропотливая работа по формированию у всех учащихся умений  осуществлять действия с десятичными и обыкновенными дробями, причём немаловажно обращать при этом внимание учащихся на осознанность выполняемых операций. В 7-9 классах необходим постоянный тренинг по развитию и совершенствованию вычислительных навыков учащихся. Следует особо отметить, что нередко основным препятствием для обучения в 5 классе является слабая арифметическая подготовка выпускников начальной школы (порой ученики не владеют таблицей умножения!). В этом случае залогом успешности школьников должна стать специально организованная индивидуальная  работа. Существует достаточное количество тренажёров и рабочих тетрадей, которые способны облегчить эту работу. Выявить же таких потенциально неуспешных учащихся поможет серия диагностических работ: математических диктантов, самостоятельно выполненных заданий и т.п. Как правило, таких работ нет в привычных для учителя математики методических пособиях. Но если соответствующая задача актуальна, методическое объединение учителей математики разработает необходимые работы, возможно, с помощью учителей начальной школы.  И ещё одно замечание. Для обеспечения системности и прочности при формировании вычислительных навыков опытные учителя применяют такой технологический приём укрупнённого освоения математической информации, как совместное  и одновременное изучение взаимосвязанных понятий и операций.
 Например, операции сложения и вычитания, умножения и деления обыкновенных или десятичных дробей (а также аналогичные действия с векторами или вынесение общего множителя за скобки и умножение одночлена на многочлен и т.п.) изучаются одновременно. При этом высвобождается время, которое как раз и нужно  для организации индивидуальной работы со школьниками. Для того, чтобы стало возможным применение данного приёма, требуется  на этапе календарно-тематического планирования поработать с учебным содержанием и составить тематический план с учётом тем, подлежащих одновременному изучению. 

На едином государственном экзамене из 10 заданий повышенного уровня не выполнено с достижением границы уровня усвоения (50%) ни одно задание. Аналогичную картину мы видим на итоговой аттестации выпускников основной школы. При выполнении заданий первой части экзаменационной работы по алгебре, с ними не справляются до 20-28% учащихся, а по некоторым из заданий – ещё большее количество выпускников (например, № 15 – 37,1%),  несмотря на то, что большинство из заданий – стандартные,  сформулированы привычно для учащихся. Увеличение же шагов в задании (пусть даже самых типичных) или необходимость узнать привычное в изменённой ситуации приводят к значительному снижению результатов. Таким образом, налицо неумение выпускников продуктивно действовать в ситуациях, отличающихся от типичных.
 Всё это заставляет нас говорить о формальном усвоении основных математических понятий. Самый яркий пример тому может продемонстрировать неуспешность выпускников основной школы при решении задания по теме «Последовательности и прогрессии». Автономность этой темы в курсе алгебры 9 класса позволяет считать наблюдения за решаемостью таких заданий достаточно «чистым» экспериментом. Низкие результаты по итогам экзамена, скорее всего, вызваны недооценкой учителями значения данной темы для формирования представлений учащихся о символическом языке науки. Знание рекуррентных формул не является самоцелью при изучении темы, на данном материале можно и нужно продемонстрировать школьникам  достоинства символических обозначений. В свою очередь, подчёркивание содержательной сути изучаемых понятий, несомненно, будет лишь  способствовать умению применять понятие в конкретных ситуациях. 
 Поэтому при изучении новых понятий учителю нужно планировать: 1) полную схему формирования понятия: от мотивации введения этого понятия до  включения его в систему отношений с другими понятия​ми;   2) содержательное раскрытие математического понятия, объяснение сущности применяемых математических методов и границ их приложений; 3) показ возможностей применения теоретических фактов для решения различных практических задач. 
Помимо того, причиной неумения школьников использовать изученные понятия и алгоритмы в изменённых ситуациях могут быть недооценка учителем роли системы упражнений для формирования понятий. Общеизвестен факт, «что природа математических  упражнений такова, что возрастание количества однообразных упражнений не приводит само по себе к качественному обогащению логических приёмов мышления» (П.М.и Б.П.Эрдниевы). Однако самые распространённые в крае учебники математики не содержат системы упражнений, в полной мере выстроенной для усвоения понятий. Поэтому учителю необходимо знать основные этапы формирования понятий и типы упражнений, наиболее эффективные для каждого этапа.
.   
 Результаты выполнения заданий единого государственного экзамена группой наиболее подготовленных к ЕГЭ учащихся демонстрируют, что из 21 задания базового и повышенного уровня всего два выполнены со 100%-ным результатом, что говорит о недостаточном развитии умений школьников контролировать свою учебную деятельность: трудно представить, что, например, задания типа А, по сути, устные для данной группыэкзаменующихся, «сильные» выпускники просто «не умеют решать». Значит, одним из направлений при обучении математике должна быть целенаправленная работа по обучению школьников приёмам самоконтроля. Воспитание привычки к самоконтролю, к самопроверке должно органично сопутствовать любой учебной деятельности школьников. Ведь, как в любой деятельности человека, при выполнении вычислений и преобразований могут появляться ошибки. Поэтому нужно уметь себя проверять, используя подходящие для конкретной ситуации приёмы: от оценки результатов выполненных действий с точки зрения здравого смысла до полноценного приёма контроля решения задачи. Очень полезно учащимся  для самопроверки уметь пользоваться  обратным преобразованием. Например, при вынесении общего множителя за скобки хорошо бы проверить ответ, решив обратную задачу: умножить одночлена  на многочлен. Учащиеся должны не бояться ошибок, но считать наличие умений контролировать результаты своей деятельности значимыми для своей успешности. 
По-прежнему острой является проблема развития речи, а, следовательно, и мышления. Выпускники показывают неспособность разобраться в простейшем сюжете, выбрать нужные действия над величинами, дать ответ, адекватный поставленному вопросу. При решении задачи формирования универсальных учебных действий учащихся основной школы нужно ставить как специальную задачу развитие умения осознанного чтения,  навыки работы с текстовой информацией. Эта работа принесет плоды только в случае совместных усилий всех педагогов общеобразовательного учреждения. Однако и учитель математики, помня о тесной взаимосвязи устной и письменной речи с мыслительными процессами, должен создавать условия для развития соответствующих умений. Хорошо, когда учащиеся на уроках математики имеют возможность поправлять друг друга, вести содержательные споры, давать рецензии на ответы своих одноклассников, приводить примеры и контрпримеры для аргументации своих высказываний.
По итогам анализа выполнения заданий с алгебраическим содержанием необходимо отметить низкий уровень алгоритмической культуры выпускников. Один из главных камней преткновения – равносильность   уравнений и отбор корней. Причиной многочисленных ошибок выпускников является непонимание взаимосвязи между корнями уравнения и уравнения-следствия. Поэтому появляются посторонние корни, забываются или совсем игнорируются совершенно очевидные факты: нельзя делить на нуль или не может быть корень чётной степени равен отрицательному числу... Впрочем, несколько реже, но всё же случается обратное, из-за неравносильных преобразований теряются корни. Классический пример: обе части уравнения содержат одинаковое выражение в качестве множителя. Вместо того чтобы перенести все слагаемые в одну часть уравнения и воспользоваться разложением на множители (как правило, далее придётся использовать условие равенства произведения нулю),  ученик делит обе части на множитель с переменной. В этом случае, кстати, хорошо использовать контрпример, чтобы показать, что потерянный корень действительно является таковым, т.е. обращает уравнение в верное равенство.
Ещё одна из самых популярных ошибок и на ГИА по алгебре в 9 классе, и на ЕГЭ по математике: решение квадратных неравенств. Существует мнение, что в основе этой ошибки лежат просчёты при выборе приоритетного метода решения квадратных неравенств. Учитывая, что в случае наличия опоры на наглядные образы понятия результаты выполнения  по сути аналогичных заданий значительно выше, нужно прислушаться к этому мнению и в качестве основного метода решения квадратных неравенств использовать графический. А это будет успешным, если школьники владеют представлениями о графике функции и воспринимают его как целостный математический объект. 
Новые подходы к созданию КИМ усиливают внимание к умениям школьников работать с информацией, представленной в различной форме (текст, график, таблица, диаграмма и т.п.), уделяя значительное внимание ситуациям из реальной практики. А у выпускников  часто возникают трудности при переходе с одного математического языка на другой, когда речь идет об интерпретации считываемой информации. Для наличия необходимых умений должны быть сформированы функционально-графические представления. С другой стороны, специально организованная работа с такими объектами приведёт к качественно новым представлениям о графике функции.

Изменение статуса задач по геометрии в КИМах единого государственного экзамена в 2009 г. и два года проведения экзамена  по геометрии в 9 классе показали серьёзность ситуации с уровнем геометрического образования в школе. Общепризнано значение предмета «Геометрия» для интеллектуального воспитания учащихся. Ситуацию с обучением геометрии необходимо исправлять. С целью улучшения качества геометрической подготовки учащихся учителю математики можно порекомендовать уделять особое внимание осознанному усвоению геометрических понятий,  основной упор делая на этапы усвоения логической структуры определения  понятия и использования понятия в разных ситуациях. Важную роль при этом должна играть хорошо продуманная система упражнений, в том числе упражнений практического характера, упражнений с моделями. Как показал опыт и ЕГЭ (задача В3 – с маяком), и экзамен по геометрии (задача с клумбой), выпускники не умеют соединять элементарные геометрические знания и умения и свой опыт для решения практикоориентированных задач. Самый популярный в крае учебник геометрии содержит очень мало заданий такого рода. Значит, перед учителем стоит задача при изучении любого понятия «выходить» из границ теории и находить такие задания «из жизни», чтобы школьники упражнялись в умении осуществлять перенос уже известных способов деятельности в новую ситуацию. Ещё один «минус» действующему учебнику геометрии: явный перекос задачного  материала в сторону вычислительных задач. Поэтому учителю при планировании занятий нужно стараться соблюдать баланс между задачами на вычисление и задачами на доказательство, которые способствуют развитию умения школьников  обосновывать свои утверждения и умозаключения.

Успешность школьников решать задачи повышенного и высокого уровня сложности в значительной степени определяется умением выделять стандартные конфигурации, разбивать задачу на опорные задачи, синтезировать их решения для получения верного ответа. Эти умения могут появиться лишь в результате заранее спроектированной деятельности учащихся по овладению приёмами и алгоритмами.
Для развития умений решать задания с развёрнутым ответом нужно учить школьников составлять план решения задачи, выделяя ключевые моменты решения, обосновывать свои действия, коротко, но грамотно записывать решение со ссылками на соответствующие определения, свойства или признаки, теоремы. 
Уделяя должное внимание работе по готовым чертежам (главным образом, при организации усвоения новых понятий), также учить школьников быстро и грамотно делать чертеж по условию задачи, корректировать его по ходу решения. Особое внимание нужно обратить на развитие умений проводить дополнительные построения. Хорошую роль сыграет в развитии умений работать с геометрическим чертежом установление и развитие на уроках и во внеклассной деятельности межпредметных связей с черчением. 
Специфика обучения геометрии в старшей школе такова, что  планиметрический материал становится рабочим, и в силу этого могут отойти на задний план некоторые очень востребованные на ЕГЭ приёмы и методы решения геометрических задач, а также  знание фактического материала. Органичное вплетение в содержание уроков в 10-11 классах планиметрического материала может как способствовать эффективному усвоению нового, так и в системе готовить школьников к ЕГЭ.
4.2. Организация деятельности учителя и учащихся при подготовке к итоговой аттестации в новой форме 
При обучении математике учитель обязан, руководствуясь задачами современного образования с позиций дифференцированного подхода:
1) обеспечить формирование у всех учащихся базовой математической подготовки, составляющей функциональную основу общего образования; 

2) создать для части школьников условий, способствующих получению подготовки повышенного уровня, достаточной для успешного использования математики в дальнейшем обучении.
Опыт проведения в крае итоговой аттестации демонстрирует большую группу выпускников со слабым уровнем математической подготовки, порой очень низкой мотивацией к изучению предмета и, соответственно, к сдаче экзаменов. Для улучшения ситуации можно рекомендовать учителям нижеследующее.
По каждой теме нужно  чётко определять систему заданий, реализующих требования стандарта к подготовке выпускников (эта система не должна быть раздутой, включать задания повышенного уровня, - только задания базового уровня!) и выстраивать индивидуальную работу со слабоуспевающими учащимися по достижению обязательного уровня усвоения соответствующего содержания. Одновременно своевременно выявлять пробелы в знаниях и умениях учащихся посредством мониторинга базового уровня освоения программного материала. Оперативно  проводить коррекционные мероприятия: разного рода консультации, обучающие самостоятельные работы, использование специально разработанных систем упражнений с учётом причин возникновения пробелов и т.п. Не бояться  вносить коррективы в календарно-тематическое планирование с учётом плохо усваиваемых школьниками тем.
В то же время для обеспечения успешной работы более сильных учащихся на  повышенном уровне сложности учитель должен предусмотреть использование различного задачного материала, где применяются идеи варьирования исходных данных задачи, нестандартная постановка вопросов, используются различные трактовки понятий и т.п.  При обучении решению задач повышенного уровня сложности особое внимание следует уделить именно обучению процессу поиска решений, а не показу готовых алгоритмов или стандартных процедур. Мотивированные школьники должны владеть широким арсеналом общих методов решения задач: методом пристального взгляда, разложения на множители, оценки, неопределённых коэффициентов, использования идеи однородности и т.п.  При этом необходимо учить грамотному применению теории в решении и оформлении решения сложных задач исследовательского характера. Это целый пласт систематической и целенаправленной деятельности учителя по интеллектуальному воспитанию способных школьников. 
Общеизвестно, что специально организованная учебная деятельность школьников является необходимым фактором развития их самостоятельности и залогом успешности в нестандартных учебных и жизненных ситуациях. Этот же постулат должен определять всю систему совместной деятельности учителя и учащихся при подготовке к итоговой аттестации. Новые подходы к итоговой аттестации позволяют обеспечить включение учащихся в этот процесс.

Во-первых, открытость требований к уровню подготовки выпускников изначально позволяет положительно воздействовать на мотивационную сферу  учеников. Поэтому не только учителю, но и учащемуся (хорошо бы и родителям!) необходимо знать документы, определяющие содержание контрольно-измерительных материалов. С момента опубликования  утверждённых КИМов и демонстрационной версии экзаменационной работы все участники процесса подготовки к экзаменам должны быть с ними ознакомлены. Учитель проводит кропотливую работу с математическим содержанием: по каждой теме он соотносит отбираемое учебное содержание в соответствии не только с требованиями к уровню подготовки выпускников, но и с теми видами деятельности, которые прописаны в кодификаторах элементов содержания по математике для составления контрольно-измерительных материалов. Итогом такой работы может стать, например, блочное планирование изучения курса математики или планирование обобщающего повторения, или система технологических карт по основным темам, разработанных как для систематического обучения, так и для организации итогового повторения при подготовке к экзамену. С идеей технологических карт и листов самоконтроля учитель может познакомиться, изучив методические рекомендации  «О преподавании математики в 2008-2009 учебном году в контексте новых форм итоговой аттестации выпускников основной и старшей школы».
 

Обеспечить рефлексию учащихся при соотнесении своих учебных достижений с базовыми требованиями к уровню подготовки выпускников помогут листы самоконтроля. Организация рефлексивной деятельности учащихся посредством листов (тетрадей) самоконтроля – трудоёмкое, но эффективное  средство повышения качества обучения.
Во-вторых, структура экзаменационных работ позволяет грамотно организовать диагностику уровня усвоения учебного содержания, а поэлементный анализ заданий даёт учителю возможность выстроить систему упражнений для коррекции знаний, умений и навыков учащихся. Такая деятельность побуждает учителя к поиску причин неуспешности его учеников. Особую важность приобретает такая работа после проведения экзамена в 9 классе. Новая форма его проведения позволяет использовать результаты экзамена для диагностики  конкретных «западающих» тем в конкретном классе для организации целенаправленной работы с конкретными учащимися в 10-11 классах. 
В-третьих, немаловажным достоинством новых форм итоговой аттестации является система оценивания. Система сложения достижений экзаменующегося позволяет каждому быть «автором» своей успешности. Эта система проста и понятна выпускникам и соответствует одному из принципов развивающего обучения. Учителям стоит использовать аналогичные подходы при организации тематического и промежуточного  контроля. Этот подход, например, предлагается реализовать при проверке учебных достижений учащихся на этапе итогового контроля в Программах общеобразовательных учреждений по математике под редакцией Т.А. Бурмистровой  (Просвещение, 2008). 
Особое место в системе подготовки школьников к итоговой аттестации должна занимать работа над типичными ошибками, допущенными выпускниками при выполнении экзаменационных работ. Для обеспечения грамотной работы учитель должен изучать информационно-аналитические материалы по итогам ГИА выпускников 9-х классов и ЕГЭ по математике
, аналитические материалы Федерального института педагогических измерений и методические письма по итогам экзаменов, подготовленные Федеральными предметными комиссиями (www.fipi.ru). Опытные учителя организуют специальную работу по предупреждению ошибок. Их воспитанники умеют анализировать задание, которое предстоит выполнить, с позиции возможных ошибок, знают так называемые «опасные места» (подкоренные выражения, знаменатели дробей и т.п.). Представляется разумным, что старшеклассники могут учиться на ошибках других, самостоятельно знакомясь с типичными ошибками выпускников края или России из аналитических материалов по итогам ЕГЭ. 
Следующий аспект касается источников тестовых заданий, необходимых учителю и учащимся для организации соответствующих тренингов. Большие возможности предоставляет для этих целей Интернет. На портале Информационной поддержки ЕГЭ www.ege.edu.ru учителя и учащиеся найдут демонстрационные варианты экзаменационных работ по математике и варианты прошлых лет, в том числе и интерактивные. Демоверсии с 2003 по 2008 год выложены также на сайте учителей математики Хабаровского края www.khabarmath.ucoz.ru.   На сайте www.fipi.ru существует открытый сегмент Федерального банка тестовых заданий. Сайт Московского института открытого образования (www.mioo.ru) предлагает  Открытый банк задач ЕГЭ по математике, в котором содержатся задания, аналогичные заданиям из демоверсии 2010 года. Несомненно, что учителей математики, ещё не знакомых с сайтом Элементарной математики Д.Д. Гущина (www.mathnet.spb.ru), заинтересует огромное количество выложенных на этом сайте заданий с решениями и комментариями.

Печатная продукция для подготовки к ГИА и ЕГЭ заполонила книжные магазины. Анализ её содержания показывает, что подавляющее большинство этих материалов способствуют «натаскиванию» школьников на однотипных примерах и вариантах работ. Чувство меры должно подсказать учителю, какие из изданий будут полезны в учебном процессе для обеспечения системности и глубины знаний и умений, а какие школьники могут использовать для самоподготовки как тренажёры. 
4.3 Особенности КИМов 2010 года
В 2010 г. произойдут самые серьёзные за семь лет изменения контрольно-измерительных материалов для проведения ЕГЭ по математике. Новая модель экзаменационной работы по математике имеет отличия от моделей предыдущих лет. В структуру и содержание экзаменационной работы внесены следующие изменения: 

1) общее число заданий уменьшено до 18; 

2) число частей работы уменьшено до двух; 

3) исключены задания с выбором ответа; 

4) добавлены задания на проверку общематематических компетенций учащихся; 

5) увеличено число заданий с полной записью решения; 

6) увеличена доля заданий по геометрии. 

КИМы для проведения ЕГЭ содержат: кодификаторы элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников, спецификацию, демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов и систему оценивания экзаменационной работы .

 Содержание экзаменационной работы определяется на основе Федерального компонента государственного стандарта основного общего и среднего (полного) общего образования (приказ Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 05.03.2004 г. № 1089).

Приведём задания демонстрационной версии с характеристикой каждого из них по соответствию требованиям к уровню подготовки выпускников и  основным элементам содержания, выносимым на проверку. Авторы заданий предлагают также примерное время на выполнение задания  выпускниками классов с базовым и профильным уровнем изучения математики.
	ЗАДАНИЯ
	ТРЕБОВАНИЯ

к уровню подготовки выпускников:  
	СОДЕРЖАНИЕ:
	Примерное время

(базовый

уровень)
	Примерное время

(профильный уровень)

	В1.

Билет на автобус стоит 15 рублей. Какое максимальное число билетов можно будет купить на 100 рублей после повышения цены билета на 20%?
	Анализировать реальные числовые данные; осуществлять практические расчеты по формулам, пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах
	Целые числа, дроби, проценты, рациональные числа; применение математических методов для решения содержательных задач из различных областей науки и практики; интерпретация результата, учет реальных ограничений
	5 мин


	2 мин
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На графике показано изменение температуры воздуха на протяжении трёх суток. На оси абсцисс отмечается время суток в часах, на оси ординат – значение температуры в градусах. Определите по графику наибольшую температуру воздуха 15 августа.
	Определять значение функции по значению аргумента при различных способах задания функции; описывать по графику поведение и свойства функций, находить по графику функции наибольшие и наименьшие значения; строить графики изученных функций; описывать с помощью функций различные реальные зависимости между величинами и интерпретировать их графики; извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках
	Определение, график и элементарное исследование функции, основные элементарные функции, табличное и графическое представление данных


	5 мин


	2 мин

	В3. Найдите корень уравнения 
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	Решать рациональные, иррациональные, показательные, тригонометрические и логарифмические уравнения, их системы
	Уравнения 
	8 мин


	3 мин

	В4.  В треугольнике АВС угол С равен 900, АВ = 5, cos A = 0,8. Найдите катет ВС.

	Вычислять значения числовых и буквенных выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования; проводить по известным формулам и правилам преобразования буквенных выражений, включающих степени, радикалы, логарифмы и тригонометрические функции; решать планиметрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей)
	Треугольник, величина и градусная мера угла, соответствие между величиной угла и длиной дуги окружности; Числа, корни и степени; основы тригонометрии; преобразования выражений


	10 мин


	3 мин

	В5. Строительная фирма планирует купить 70 куб. м пеноблоков у одного из трёх поставщиков. Цены и условия доставки приведены в таблице. В какую сумму обойдётся самая дешёвая покупка с доставкой? Ответ дайте в рублях.
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	Описывать с помощью функций различные реальные зависимости между величинами и интерпретировать их графики, извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках; решать прикладные задачи, в том числе социально-экономического и физического характера, на наибольшие и наименьшие значения, на нахождение скорости и ускорения


	Преобразования выражений, включающих арифметические операции; применение математических методов для решения содержательных задач из различных областей науки и практики, интерпретация результата, учет реальных ограничений; табличное и графическое представление данных
	15 мин.
	7 мин.

	В6. Найдите площадь четырёхугольника, изображённого на клетчатой бумаге с размером клетки 1см
[image: image161.wmf]´

1см. Ответ дайте в квадратных сантиметрах.
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	Решать планиметрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей); моделировать реальные ситуации на языке геометрии, исследовать построенные модели с использованием геометрических понятий и теорем,  аппарата алгебры; решать практические задачи, связанные с нахождением геометрических величин

	Треугольник, параллелограмм, прямоугольник, ромб, квадрат, трапеция, круг и их площади


	14 мин.
	5 мин.

	В7.  Найдите значение выражения 
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	Уметь выполнять вычисления и преобразования 



	: Числа, корни и степени, основы тригонометрии, логарифмы, преобразования выражений
	10 мин.
	3 мин.

	В8. На рисунке изображён график касательной функции 
[image: image164.wmf])
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 и касательная к этому графику в очке с абсциссой, равной 3. Найдите значение производной этой функции в точке х = 3.
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	Определять значение функции по значению аргумента при различных способах задания функции; описывать по графику поведение и свойства функций, находить по графику функции наибольшие и наименьшие значения; строить графики изученных функций; вычислять производные и первообразные элементарных функций, исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций


	: Производная, исследование функций


	14 мин.
	5 мин.

	В9. Объём первого цилиндра равен 12 м3. У второго цилиндра высота в три раза больше, а радиус основания – в два раза меньше, чем у первого. Найдите объём второго цилиндра. Ответ дайте в кубических метрах.
	Решать простейшие стереометрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей, объемов); использовать при решении стереометрических задач планиметрические факты и методы
	: Прямые и плоскости в пространстве, многогранники, тела и поверхности вращения, измерение геометрических величин


	25 мин.
	5 мин.

	В10. Камень брошен вертикально вверх. Пока камень не упал, высота, на которой он находится, описывается формулой 
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 (h – высота в метрах, t – время в секундах, прошедшее с момента броска). Найдите, сколько секунд камен находился на высоте не менее 9 метров.
	Описывать с помощью функций различные реальные зависимости между величинами и интерпретировать их графики; извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках; решать прикладные задачи, в том числе социально-экономического и физического характера, на наибольшие и наименьшие значения, на нахождение скорости и ускорения
	Уравнения, неравенства


	22 мин.
	10 мин.

	В11. Найдите наибольшее значение функции 
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	Вычислять производные и первообразные элементарных функций; исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций
	Производная, исследование функций


	20 мин.
	10 мин.

	В12. Двое рабочих, работая вместе, могут выполнить работу за 12 дней. За сколько дней, работая отдельно, выполнит эту работу первый рабочий, если он за два дня выполняет такую же часть работы, какую второй – за три дня? 
	Моделировать реальные ситуации на языке алгебры, составлять уравнения и неравенства по условию задачи; исследовать построенные модели с использованием аппарата алгебры
	: Уравнения, неравенства


	22 мин.
	10 мин.

	С1. Решите систему уравнений 
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	Решать рациональные, иррациональные, показательные, тригонометрические и логарифмические уравнения, их системы; решать уравнения, простейшие системы уравнений, используя свойства функций и их графиков; использовать для приближенного решения уравнений и неравенств графический метод; решать рациональные, показательные и логарифмические неравенства, их системы
	Уравнения, неравенства


	30 мин.
	20 мин.

	С2. Сторона основания правильной треугольной призмы АВСА1В1С1  равна 2, а диагональ боковой грани равна. 
[image: image170.wmf]5

. Найдите угол между плоскостью А1ВС и плоскостью основания призмы.
	Решать простейшие стереометрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей, объемов), использовать при решении стереометрических задач планиметрические факты и методы; определять координаты точки, проводить операции над векторами, вычислять длину и координаты вектора, угол между векторами


	Прямые и плоскости в пространстве, многогранники, тела и поверхности вращения, измерение геометрических величин, координаты и векторы


	40 мин.
	25 мин.

	С3. Решите неравенство 
[image: image171.wmf]2
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	Решать рациональные, показательные и логарифмические неравенства, их системы
	Уравнения, неравенства


	30 мин.
	-

	С4. На стороне ВА угла АВС, равного 300, взята такая точка D, что AD=2 и B=1. Найдите радиус окружности, проходящей через точки А, D и касающейся прямой ВС.
	Решать планиметрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей)
	: Планиметрия


	30 мин
	-

	С5. Найдите все значения а, при каждом из которых уравнение
[image: image172.wmf]1
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 имеет хотя бы один корень.
	Уметь решать уравнения и неравенства 



	: Уравнения, неравенства, элементарное исследование функций, основные элементарные функции
	30 мин
	-

	С6. Найдите все такие пары взаимно простых натуральных чисел (то есть чисел, наибольший общий делитель которых равен 1) a и b, что если к десятичной записи числа а приписать справа через запятую десятичную запись числа b, то получится десятичная запись числа, равного 
[image: image173.wmf]b

a

.
	Уметь строить и исследовать простейшие математические модели 



	 Числа, корни и степени, основы тригонометрии, логарифмы, преобразования выражений
	40 мин.
	-


Повышение качества школьного образования
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количество выпускников

Плотность распределения участников экзамена, набравших соответствующий тестовый балл
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Среднее значение

По группе "самых слабых"

По группе "самых сильных"

Процент решения заданий Части 1 группами выпускников с разным уровнем подготовки ( в сравнении со среднекраевыми результатами)
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66.82

19.18

98.94

88.46

21.86

99.47

89.69

32.26

99.65

76.77

34.41

97.52

78.65

21.68

98.41

77.04

22.76

98.05

68.56

7.17

98.94

58.85

2.33

93.98

83.93

9.5

98.94

19.24

1.25

73.81
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										0		0		0		0		0		0		0		0		0

		А1		93.81		46.59		100

		А2		88.48		24.55		99.82

		А3		94.36		47.13		100

		А4		67.61		19.18		98.94

		А5		89.54		21.86		99.47

		А6		90.18		32.26		99.65

		А7		76.78		34.41		97.52

		А8		79.47		21.68		98.41

		А9		77.73		22.76		98.05

		А10		69.76		7.17		98.94

		В1		59.02		2.33		93.98

		В2		84.66		9.5		98.94

		В3		19.32		1.25		73.81

				Предмет		2004 год		Количество абитуриентов				Количество «5»				Количество «4»				Количество «3»				Количество «2»				Средний балл		Средний тестовый балл

												абсол.		отн.,%		абсол.		отн.,%		абсол.		отн.,%		абсол.		отн.,%

				математика		ВУЗы		749		82.49%		21		2.80%		203		27.10%		299		39.92%		226		30.17		3.03		46.6

						ССУЗы		159		17.51%						2		1.26%		38		23.90%		119		74.84		2.26		30.08

				2004 год		Всего		908		100.00%		21		2.31%		205		22.58%		337		37.11%		345		38.00%		2.89		43.7

						2005 год		Количество абитуриентов				Количество «5»				Количество «4»				Количество «3»				Количество «2»				Средний оценочный балл                  (по шкале        1-ой волны)                 \		Средний тестовый балл             \

								абсол.                  \		отн.,%                       \		абсол.             \		отн.,%        \		абсол.              \		отн.,%          \		абсол.                \		отн.,%             \		абсол.                 \		отн.,%        \

				математика		вузы		589		81.35%		53		9.00%		135		22.92%		238		40.41%		163		27.67%		3.13		46.91

						ссузы		135		18.65%		2		1.48%		6		4.44%		52		38.52%		75		55.56%		2.52		34.1

				2005 год		Всего		724		100.00%		55		7.60%		141		19.48%		290		40.06%		238		32.87%		3.02		44.52

																												вузы		ср.тест.балл

																												2004		46,60 б.

																												2005		46,91 б.

		общая		"5"		"4"		"3"		"2"

		2004 г.		2.31		22.58		37.11		38																		ссузы		ср.тест.балл

		2005 г.		7.6		19.48		40.06		32.87																		2004		30,08 б.

																												2005		34,10 б.

		вузы		"5"		"4"		"3"		"2"

		2004 г.		2.8		27.1		39.92		30.17																		общая		ср.тест.балл

		2005 г.		9		22.92		40.41		27.67																		2004		43,70 б.

																												2005		44,52 б.

		ссузы		"5"		"4"		"3"		"2"

		2004 г.		0		1.26		23.9		74.84

		2005 г.		1.48		4.44		38.52		55.56

				решаемость заданий части 1

				2004		54.69

				2005		53.95

				решаемость заданий Части 2

				2004		18.61

				2005		20.04

				решаемость заданий части 3

						С1		С2 (С3)		С3 (С4)		С4(С5)

				2004		6.21		2.22		0.22		1.03

				2005				8.84		0.97		1.24

				Часть 3		набрали 1-2 балла

						С1		С2 (С3)		С3 (С4)		С4 (С5)

				2004		4.32		2.22		0.22		0.44

				2005				7.46		0.83		1.24

				Часть 3		набрали 3-4 балла

						С1		С2 (С3)		С3 (С4)		С4 (С5)

				2004		1.88		0		0		0

				2005				1.38		0.14		0
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&A

Page &P

2004 г.

2005 г.

Статистика отметок по математике в ЕГЭ-2005 (июль) в Хабаровском крае



		



2004 г.

2005 г.

Статистика отметок по математике в вузы Хабаровского края в ЕГЭ-2005 (июль)



		



2004 г.

2005 г.

Статистика отметок по математике в ссузы Хабаровского края в ЕГЭ-2005 (июль)



		46.6		46.91



2004 г.

2005 г.

Средний тестовый балл по математике в вузы Хабаровского края в ЕГЭ-2005 (июль)



		30.08		34.1



2004

2005

Средний тестовый балл по математике в ссузы Хабаровского края в ЕГЭ-2005 (июль)



		43.7		44.52



2004 г.

2005 г.

Средний тестовый балл по математике в ЕГЭ-2005 (июль) в Хабаровском крае



		



2004

2005

Решаемость заданий Части 3 по математике в ЕГЭ-2005 (июль) в Хабаровском крае



		





		



2004

2005

Набрали 1-2 балла по математике в ЕГЭ-2005 (июль) в Хабаровском крае



		



2004

2005

Набрали 3-4 балла по математике в ЕГЭ-2005 (июль) в Хабаровском крае



РЕШАЕМОСТЬЗАДАНИЙ ЧАСТИ 1


2004 ГОД –В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА 


РЕШАЛАСЬ 54,69 ПРОЦЕНТАМИ 


УЧАЩИХСЯ


2005 ГОД –В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА 


РЕШАЛАСЬ 53,95ПРОЦЕНТАМИ 


УЧАЩИХСЯ




РЕШАЕМОСТЬЗАДАНИЙ ЧАСТИ 2


2004 ГОД –В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА 


РЕШАЛАСЬ 18,61 ПРОЦЕНТАМИ 


УЧАЩИХСЯ


2005 ГОД –В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА 


РЕШАЛАСЬ 20,04ПРОЦЕНТАМИ 


УЧАЩИХСЯ




MBD000A5BF4.ppt




РЕШАЕМОСТЬ ЗАДАНИЙ ЧАСТИ 2





			2004 ГОД – В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА РЕШАЛАСЬ 18,61 ПРОЦЕНТАМИ УЧАЩИХСЯ





			2005 ГОД – В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА РЕШАЛАСЬ 20,04 ПРОЦЕНТАМИ УЧАЩИХСЯ





















MBD000A4BD1.ppt




РЕШАЕМОСТЬ ЗАДАНИЙ ЧАСТИ 1





			2004 ГОД – В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА РЕШАЛАСЬ 54,69 ПРОЦЕНТАМИ УЧАЩИХСЯ





			2005 ГОД – В СРЕДНЕМ ОДНА ЗАДАЧА РЕШАЛАСЬ 53,95 ПРОЦЕНТАМИ УЧАЩИХСЯ
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Диаграмма2

		А1		А1		А1

		А2		А2		А2

		А3		А3		А3

		А4		А4		А4

		А5		А5		А5

		А6		А6		А6

		А7		А7		А7

		А8		А8		А8

		А9		А9		А9

		А10		А10		А10

		В1		В1		В1

		В2		В2		В2

		В3		В3		В3



Среднее значение

По группе "самых слабых"

По группе "самых сильных"

Процент решения заданий Части 1 группами выпускников с разным уровнем подготовки ( в сравнении со среднекраевыми результатами)

93.81

72.97

56.95

88.48

53.6

39.07

94.36

66.67

56.29

67.61

44.59

31.79

89.54

57.66

37.75

90.18

45.05

39.07

76.78

68.47

49.67

79.47

42.79

39.74

77.73

35.14

30.46

69.76

26.13

16.56

59.02

17.12

11.26

84.66

46.4

24.5

19.32

4.5

4.64



Диаграмма3

		А1		А1		А1

		А2		А2		А2

		А3		А3		А3

		А4		А4		А4

		А5		А5		А5

		А6		А6		А6

		А7		А7		А7

		А8		А8		А8

		А9		А9		А9

		А10		А10		А10

		В1		В1		В1

		В2		В2		В2

		В3		В3		В3



Среднее значение

По группе "Самых слабых"

По группе "Самых сильных"

Процент выполнения заданий части 1

93.81

72.97

56.95

88.48

53.6

39.07

94.36

66.67

56.29

67.61

44.59

31.79

89.54

57.66

37.75

90.18

45.05

39.07

76.78

68.47

49.67

79.47

42.79

39.74

77.73

35.14

30.46

69.76

26.13

16.56

59.02

17.12

11.26

84.66

46.4

24.5

19.32

4.5

4.64



НПО-СПО

		А1		А1		А1

		А2		А2		А2

		А3		А3		А3

		А4		А4		А4

		А5		А5		А5

		А6		А6		А6

		А7		А7		А7

		А8		А8		А8

		А9		А9		А9

		А10		А10		А10

		В1		В1		В1

		В2		В2		В2

		В3		В3		В3



в среднем по краю

СПО

НПО

задания

процент выполнения

Выполнение заданий Части 1 выпускниками учреждений НПО и СПО в сравнении со среднекраевыми результатами

93.81

72.97

56.95

88.48

53.6

39.07

94.36

66.67

56.29

67.61

44.59

31.79

89.54

57.66

37.75

90.18

45.05

39.07

76.78

68.47

49.67

79.47

42.79

39.74

77.73

35.14

30.46

69.76

26.13

16.56

59.02

17.12

11.26

84.66

46.4

24.5

19.32

4.5

4.64
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				в среднем по краю		СПО		НПО		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		А1		93.81		72.97		56.95

		А2		88.48		53.6		39.07

		А3		94.36		66.67		56.29

		А4		67.61		44.59		31.79

		А5		89.54		57.66		37.75

		А6		90.18		45.05		39.07

		А7		76.78		68.47		49.67

		А8		79.47		42.79		39.74

		А9		77.73		35.14		30.46

		А10		69.76		26.13		16.56

		В1		59.02		17.12		11.26

		В2		84.66		46.4		24.5

		В3		19.32		4.5		4.64

																								Количество «2»				Средний балл		Средний тестовый балл

																								абсол.		отн.,%

																								226		30.17		3.03		46.6

																								119		74.84		2.26		30.08

																								345		38.00%		2.89		43.7

																								Количество «2»				Средний оценочный балл                  (по шкале        1-ой волны)                 \		Средний тестовый балл             \

																								абсол.                 \		отн.,%        \

																								163		27.67%		3.13		46.91

																								75		55.56%		2.52		34.1

																								238		32.87%		3.02		44.52

																												вузы		ср.тест.балл

																												2004		46,60 б.

																												2005		46,91 б.

																												ссузы		ср.тест.балл

																												2004		30,08 б.

																												2005		34,10 б.

																												общая		ср.тест.балл

																												2004		43,70 б.

																												2005		44,52 б.
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Диаграмма1

		В4		В4		В4

		В5		В5		В5

		В6		В6		В6

		В7		В7		В7

		В8		В8		В8

		В9		В9		В9

		В10		В10		В10

		В11		В11		В11

		С1		С1		С1

		С2		С2		С2



Среднее значение

По группе "Самых слабых"

По группе "Самых сильных"

Процент выполнения заданий Части 2

32.07

0.18

87.96

43.39

1.79

96.28

27.942

0

88.85

40.54

0.54

96.11

19.53

0.54

90.8

11.09

0.18

55.04

5.34

0

44.07

7.48

0.18

51.5

9.56

0

77.88

10.14

0

75.22
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		В4		32.07		0.18		87.96

		В5		43.39		1.79		96.28

		В6		27.942		0		88.85

		В7		40.54		0.54		96.11

		В8		19.53		0.54		90.8

		В9		11.09		0.18		55.04

		В10		5.34		0		44.07

		В11		7.48		0.18		51.5

		С1		9.56		0		77.88

		С2		10.14		0		75.22
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Диаграмма2

		"2"

		"3"

		"4"

		"5"



2007/2008

Результаты выполнения экзаменационной работы по геометрии выпускниками IX классов общеобразовательных учреждений Хабаровского края в 2009 году (в процентах)

2.3

32.7

57.3

7.7



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 1		81.1

		задание 2		78.6

		задание 3		82

		задание 4		61.4

		задание 5		72.9

		задание 6		86.6

		задание 7		91.6

		задание 8		54.7

		задание 9		72.6

		задание 10		76.6

		задание 11		56.2

		задание 12		55.9

		задание 13		78

		задание 14		81.7

		задание 15		73.6

		задание 16		78.7





Лист1

		81.1

		78.6

		82

		61.4

		72.9

		86.6

		91.6

		54.7

		72.6

		76.6

		56.2

		55.9

		78

		81.7

		73.6

		78.7



Процент выполнения заданий первой части



Диаграмма3

		"2"		"2"

		"3"		"3"

		"4"		"4"

		"5"		"5"



2007/2008

2008/2009

Отметка по пятибальной шкале

количество выпускников
 (в процентах)

Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов по геометрии (в новой форме) в 2009 г. в сравнении срезультатами 2008 г.

1.1

2.3

10.9

32.7

72.1

57.3

16

7.7



Лист2

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2007/2008		1.1		10.9		72.1		16

		2008/2009		2.3		32.7		57.3		7.7

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2007/2008		2.3		32.7		57.3		7.7
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		"3"

		"4"

		"5"



2007/2008

Результаты выполнения письменной работы по алгебре выпускниками 9-х классов (в процентах)

2.3

32.7

57.3

7.7
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_1319203288.xls
Диаграмма1

		задание 1

		задание 2

		задание 3

		задание 4

		задание 5

		задание 6

		задание 7

		задание 8



Процент выполнения заданий первой части

88

88.8

94.1

97.9

93.9

81.5

84.3

94.6



Диаграмма2

		88

		88.8

		94.1

		97.9

		93.9

		81.5

		84.3

		94.6



задания

количество выпускников, справившихся с заданием

Процент выполнения заданий первой части



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 1		88				87.969348659		88.8122605364		94.0996168582		97.9310344828		93.8697318008		81.5325670498		84.2911877395		94.5593869732

		задание 2		88.8

		задание 3		94.1

		задание 4		97.9

		задание 5		93.9

		задание 6		81.5

		задание 7		84.3

		задание 8		94.6
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_1319204447.xls
Диаграмма1

		задание 9

		задание 10

		задание 11

		задание 12

		задание 13



Процент выполнения заданий второй части

71.3

64.8

44.2

85.4

51.6



Диаграмма2

		71.3

		64.8

		44.2

		52

		13.8



задания

количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)

Процент выполнения заданий второй части



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 9		71.3				71.2643678161		64.7509578544		44.214559387		85.4406130268		51.6475095785

		задание 10		64.8

		задание 11		44.2

		задание 12		52

		задание 13		13.8
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Лист3
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Диаграмма2

		"2"

		"3"

		"4"

		"5"



2007/2008

Результаты выполнения экзаменационной работы по геометрии выпускниками IX классов общеобразовательных учреждений Хабаровского края в 2009 году (в процентах)

2.3

32.7

57.3

7.7



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 1		81.1

		задание 2		78.6

		задание 3		82

		задание 4		61.4

		задание 5		72.9

		задание 6		86.6

		задание 7		91.6

		задание 8		54.7

		задание 9		72.6

		задание 10		76.6

		задание 11		56.2

		задание 12		55.9

		задание 13		78

		задание 14		81.7

		задание 15		73.6

		задание 16		78.7
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Процент выполнения заданий первой части



Диаграмма3

		"2"		"2"

		"3"		"3"

		"4"		"4"

		"5"		"5"



2007/2008

2008/2009

Отметка по пятибальной шкале

количество выпускников
 (в процентах)

Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов 
по алгебре в новой форме

1.1

2.3

10.9

32.7

72.1

57.3

16

7.7



Лист2

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2007/2008		1.1		10.9		72.1		16

		2008/2009		2.3		32.7		57.3		7.7

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2007/2008		2.3		32.7		57.3		7.7





Лист2

		"2"

		"3"

		"4"

		"5"



2007/2008

Результаты выполнения письменной работы по алгебре выпускниками 9-х классов (в процентах)

2.3

32.7

57.3

7.7
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Диаграмма2

		"2"

		"3"

		"4"

		"5"



2008/2009

Результаты выполнения письменной работы по алгебре выпускниками 9-х классов 
(в процентах)

4.4

48.1

34.3

13.1



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 1		81.1

		задание 2		78.6

		задание 3		82

		задание 4		61.4

		задание 5		72.9

		задание 6		86.6

		задание 7		91.6

		задание 8		54.7

		задание 9		72.6

		задание 10		76.6

		задание 11		56.2

		задание 12		55.9

		задание 13		78

		задание 14		81.7

		задание 15		73.6

		задание 16		78.7





Лист1

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0



Процент выполнения заданий первой части



Лист2

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2005/2006		7.65		45.4		32.97		13.98

		2006/2007		7.34		39.2		38.07		15.4

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2008/2009		4.4		48.1		34.3		13.1

				4.389330003

				48.12204479

				34.34739941

				13.1412258





Лист2

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



2005/2006

2006/2007

Отметка по пятибальной шкале

количество выпускников (в процентах)

Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов 
по алгебре в новой форме



Лист3

		0

		0

		0

		0



2008/2009

Результаты выполнения письменной работы по алгебре выпускниками 9-х классов (в процентах)



		






_1319109862.xls
Диаграмма1

		81.3

		89.3

		63.9

		71

		84.9

		80.9

		72.9

		64.9

		76.1

		64.9

		68.5

		67.1

		72.9

		51.9

		74.9

		53.7



Процент выполнения заданий первой части



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 1		81.3																										67.1125500554		72.8550736986		51.8786742779		74.8913691744		53.6934480702

		задание 2		89.3				64.9143733492		76.075658175		64.888813155		68.4928005453		67.1125500554		72.8550736986		51.8786742779		74.8913691744		53.6934480702

		задание 3		63.9

		задание 4		71

		задание 5		84.9

		задание 6		80.9

		задание 7		72.9

		задание 8		64.9

		задание 9		76.1

		задание 10		64.9

		задание 11		68.5

		задание 12		67.1

		задание 13		72.9

		задание 14		51.9

		задание 15		74.9

		задание 16		53.7





Лист1
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		63.9
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		74.9

		62.9



Процент выполнения заданий первой части
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Диаграмма3

		"2"		"2"		"2"

		"3"		"3"		"3"

		"4"		"4"		"4"

		"5"		"5"		"5"



2005/2006

2006/2007

2007/2008

Отметка по пятибальной шкале

количество выпускников (в процентах)

Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов 
по алгебре в новой форме (2006-2008 гг.)

7.65

7.34

6.4

45.4

39.2

47.7

32.97

38.07

31.8

13.98

15.4

14.2



Диаграмма1

		"2"		"2"

		"3"		"3"

		"4"		"4"

		"5"		"5"



2005/2006

2006/2007

Отметка по пятибальной шкале

количество выпускников (в процентах)

Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов 
по алгебре в новой форме

7.65

7.34

45.4

39.2

32.97

38.07

13.98

15.4



Лист1

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14		15		16

		задание 1		81.1

		задание 2		78.6

		задание 3		82

		задание 4		61.4

		задание 5		72.9

		задание 6		86.6

		задание 7		91.6

		задание 8		54.7

		задание 9		72.6

		задание 10		76.6

		задание 11		56.2

		задание 12		55.9

		задание 13		78

		задание 14		81.7

		задание 15		73.6

		задание 16		78.7
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Процент выполнения заданий первой части



Диаграмма2

		"2"		"2"		"2"		"2"

		"3"		"3"		"3"		"3"

		"4"		"4"		"4"		"4"

		"5"		"5"		"5"		"5"



2005/2006

2006/2007

2007/2008

2008/2009

Отметка по пятибальной шкале

количество выпускников (в процентах)

Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов по алгебре

7.65

7.34

6.4

4.39

45.4

39.2

47.7

48.12

32.97

38.07

31.8

34.35

13.98

15.4

14.2

13.14



Лист2

				"2"		"3"		"4"		"5"

		2005/2006		7.65		45.4		32.97		13.98

		2006/2007		7.34		39.2		38.07		15.4

		2007/2008		6.4		47.7		31.8		14.2

		2008/2009		4.39		48.12		34.35		13.14
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